



№ 2 (154; 1300), 6 марта 2012 г.
Выходит с 13 апреля 1959 г.

ВЕСТНИК АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ НОВОСИБИРСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА

ФЕСТИВАЛЬ СТУДЕНЧЕСКОГО ТВОРЧЕСТВА «МОЁ ОТЕЧЕСТВО», 22.02.2012



Фото Александра Волкова, 3114 гр.

Дорогие друзья, коллеги, сотрудники, студенты!

Заканчивается зима, уже чувствуется дыхание весны, и здесь встречаются два прекрасных и любимых всеми праздника – День защитника Отечества 23 февраля и Международный женский день 8 марта. Прекрасное сочетание: суровый, как зима, праздник мужчин и нежный, волнующий, как весна, праздник женщин.

От всей души поздравляем славных мужчин аграрного университета, желаем всегда сохранять силу и мужество, преданность Отечеству и долгу, уверенность в будущем.

Милым женщинам желаем красоты, душевного тепла, здоровых детей и внуков и, конечно же, любви.

Всем крепкого здоровья и семейного благополучия.

Ректорат

НЕДЕЛЕ РОССИЙСКОЙ НАУКИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Неделя науки в НГАУ – что это такое



Немного истории. День российской науки – прекрасный повод привлечь внимание общественности, деловых кругов, молодёжи, школьников к огромным возможностям науки. Отмечается он 8 февраля, учреждён указом президента РФ в 1999 году. В этот день, 8 февраля 1724 года, указом правительствующего Сената по распоряжению Петра I в России была основана Академия наук. В 1925 году она была переименована в Академию наук СССР, а в 1991-м – в Российскую академию наук.

В нашем университете День российской науки проводится с 2008 года. Два года назад он плавно перерос в неделю науки. Как это событие проходит, рассказывают **Андрей Викторович Шинделов, проректор по научной работе и международным связям** и **Наталья Владимировна Гаврилец, начальник отдела по организации НИР и патентно-лицензионной работы**.

– Неделя науки – это ставшие уже традиционными семинары, конференции, школы, мастер-классы, открытые лекции, круглые столы на каждом факультете. Это также выставки достижений, КВН, интеллектуальные игры, спортивные состязания. В заключение недели науки в актовом зале проводится награждение ведущих учёных университета, защитившихся в предыдущем году аспирантов и докторантов, молодых учёных

и студентов, активно занимающихся научной работой. Здесь же в торжественной обстановке присваивается почётное звание «Учёный года НГАУ» – с формулировкой «за вклад в развитие российской науки и подготовку научно-педагогических

кадров в университете». Традиционно отбирается три кандидатуры. В прошлом году этой номинации были удостоены Г.А. Ноздрин, А.И. Сучков, И.В. Моружи, в этом году – С.Н. Магер, В.А. Реймер, А.А. Беляев.

Ежегодно в рамках Дня науки проходит конкурс на лучший патент либо монографию среди молодых учёных. В этом году состоялся конкурс монографий, оценивались труды, изданные в 2010-2011 годах. Из сорока монографий, представленных на конкурс, по необходимым критериям были выбраны только пять.

В рамках недели науки в НГАУ были запланированы **обще-университетские мероприятия**: рабочее совещание с демонстрацией результатов по проекту RUS 11/J58; интеллектуальные игры среди студентов, аспирантов, молодых учёных; тренинг-семинар «Методы и технические средства презентации публичного выступления»; спортивные соревнования среди аспирантов и молодых учёных по волейболу; профессорское собрание; семинар «Культурные, спортивные и инновационные достижения университета»; торжественное заседание, посвященное Дню российской науки.

Агрономический факультет: проблемная лекция «Экологические последствия применения пестицидов».

Биолого-технологический факультет: открытые лекции «Сохранение биоразнообразия в наземных и водных экосистемах», «Современные методы научных исследований».

Инженерный институт: выставка «Достижения учёных ИИ», конкурс на лучший студенческий проект, открытая лекция «Достижения современных аграрных инженеров», научно-практическая конференция среди ППС, экскурсия в СО Россельхозакадемии, семинар для магистров и аспирантов «Защита интеллектуальной собственности».

Экономический факультет: круглый стол с участием молодых учёных «Особенности производственного процесса в сельском хозяйстве», конференция магистров второго года обучения «Актуальные проблемы в экономике АПК», интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?» среди знатоков бухгалтерского учёта.

Факультет ветеринарной медицины: встречи ведущих учёных факультета со студентами, конкурс студенческих стенгазет по научным исследованиям и открытиям в различных отраслях ветеринарии, методический семинар для аспирантов «Правила оформления научных работ», обзорные экскурсии для студентов

четвёртого курса по лабораториям ИЭВСиДВ.

Юридический факультет: открытые лекции «Проблемы квалификации преступлений против жизни», «Источники конституционного права», «Право собственности на водные объекты», «Садоводческие, дачные, огороднические общества», «Объекты торгового оборота», «Трудовой договор», открытый научный семинар «Принципы гражданского процессуального права», научный кружок «Сфера действия трудового права».

Факультет государственного и муниципального управления: круглые столы «Проблемы подготовки студентов на основе компетентностного подхода», «Итоги НИР и совершенствование учебного процесса»; мастер-классы «Сопровождение развития села», «Подготовка заявок на участие в конкурсах грантов и программ», «Информационные технологии в преподавании»; внутривузовские научно-практические конференции «Актуальные вопросы внешнеторговой деятельности», «Per aspera ad astra»; открытая лекция «Повышение инвестиционной привлекательности территорий», междисциплинарный диспут «Демографические перспективы России: кризис или катастрофа».



Своими впечатлениями делится один из именных, **В.А. Реймер, доктор сельскохозяйственных наук, профессор кафедры овцеводства и птицеводства**.

– Наука для университета – это его неотъемлемая часть. Без науки нет прогресса ни в чём – ни в познании, ни в продвижении каких-то новшеств в производстве и т.д. А непосредственно День науки – это момент подведения итогов и

награждения победителей или тех, кто сделал весомый вклад в развитие науки за какой-то период времени. В этот момент отмечают самое выдающееся, что сделано в университете, на факультете, кафедре, и поощряют лучших. Конечно, это приятно. Особенно для студентов, аспирантов, магистрантов – тех, кто углубляет свои познания окружающего мира и вносит свою лепту в раз-

витие сельскохозяйственного производства.





9 февраля в рамках Недели науки в Выставочном комплексе

Вести Выставочного комплекса

был организован семинар «Культурные, спортивные, инновационные достижения НГАУ», на который были приглашены первокурсники университета. Активно откликнулись на приглашение поучаствовать в мероприятии студенты биолого-технологического факультета, организовала ребят куратор группы Жанна Рудольфовна Степаненко, доцент кафедры разведения и кормления животных.

На мероприятие был приглашён старший преподаватель кафедры МЖПСПХП Владимир Александрович Новик. В доступной форме он рассказал студентам об инновационных разработках Инженерного института, представленных в виде макетов, объяснил принцип их работы.

Зав. кафедрой физического воспитания Александр Николаевич Васильев рассказал первокурсникам о работе спорт-

комплекса, его мероприятиях и секциях, а в заключение произнёс целую речь в поддержку здорового образа жизни.

В левом крыле студенты освоили площадку для проведения семинаров, круглых столов, конференций, получили приглашение приходить в комплекс не только в качестве посетителей, но и в качестве организаторов собственных круглых столов, конференций.

Е.О. Корзина, директор Выставочного комплекса

10 февраля прошёл заключительный этап Недели российской науки. В актовом зале собралась элита нашего университета, корифеи науки, внесшие большой вклад в её развитие, молодые учёные и аспиранты, стремящиеся к покорению научных вершин и достигающие в этом немалых успехов. Были здесь и студенты, заявившие о себе целеустремлённостью и тягой к научной деятельности.

В адрес тех, кто вносит свой вклад в развитие российской науки, звучали слова благодарности и похвалы от ректора НГАУ Александра Сергеевича Денисова, проректора по научной работе Андрея Викторовича Шинделова, первого проректора-проректора по учебной работе Сергея Николаевича Магера. Корифеи науки, ставшие «самыми-самыми» в 2011 году, были награждены дипломом и памятной медалью «Учёный года». Эта пара – диплом и медаль – заняла достойное место в кабинетах доктора сельскохозяйственных наук, профессора В.А. Реймера, доктора биологических наук С.Н. Магера, доктора сельскохозяйственных наук А.А. Беляева. Дипломом за долговременную и плодотворную работу был награждён А.В. Пискарев.

Традиционную клятву вступления в священные ряды молодых учёных НГАУ произнесли З.В. Андреева и Е.В. Рудой, защитившие докторские диссертации, а также А.А. Кармач, Ю.И. Коваль, Л.А. Карловец, Ж.Р. Степаненко, А.И. Сержантова, Г.В. Вдовина, О.С. Ковалёва, Г.В. Исаева, став-

Итоги Недели науки

шие кандидатами наук. Им были вручены сертификаты «Молодой учёный НГАУ – 2011».

Не остались незамеченными и достижения аспирантов, тем более что им есть чем похвалиться. Стипендиатом президента РФ в 2011 году стала Е.И. Шаталова (АФ), стипендиатом правительства – О.А. Казакова (АФ). Стипендиатами мэрии Новосибирска стали Ю.В. Рулёва (АФ) и А.В. Сафонов (ИИ). Стипендии Российского аграрного движения была удостоена И.А. Паршукова (ЭФ). К.П. Меньшиков стал стипендиатом вузовского гранта, Е.А. Пшенов (ИИ) – победителем во Всероссийском конкурсе «У.М.Н.И.К.» (с грантом 400 тыс. рублей), Н.С. Чуликова – лауреатом гранта мэрии Новосибирска (150 тыс. рублей), Н.Н. Горб – победителем третьего этапа Всероссийского конкурса «Лучшая научная работа», Д.С. Рудаков – лауреатом гранта «Эконива» (30 тыс. рублей). Как оказалось, аспиранты несколько не уступают в достижениях молодым учёным. Конечно же, большую поддержку они получают от своего наставника, начальника отдела по подготовке научно-педагогических кадров Златы Валерьевны Андреевой. Она и вышла поздравить будущих вершителей научных прогрессов.

Студентам, проявляющим особый интерес к научной деятельности, традиционно присуждается грант в размере 1000 рублей ежемесячно. В этом году сертификаты вручались Анаста-

сии Корзун (1405 гр.), Елизавете Головиной (2407 гр.), Дмитрию Домнышеву (3410 гр.), Анне Кондратьевой (4404 гр.), Софье Нуртудиновой (6401 гр.), Анастасии Ярославцевой (7401 гр.), Елене Насоновой (8406 гр.). Грамотами за активную научную работу были награждены 37 студентов НГАУ.

Аспирантам, студентам и молодым учёным даётся много возможностей проявить себя в научной сфере. В 2011 году в нашем университете прошли ещё два конкурса. Призёрами в конкурсе «О выделении грантов на проведение прикладных научных исследований по приоритетным направлениям научной, научно-технической и инновационной деятельности» стали М.В. Стрижкова, Н.В. Батенёва, Е.А. Пшенов и С.В. Кашапова. В конкурсе на «Лучшую монографию за период 2010-2011 гг.» лауреатами конкурса стали С.А. Шелковников, М.С. Борцова, Е.В. Рудой, Д.В. Эссауденко, Д.М. Матвеев, А.Т. Стадник.

Заключительной частью чествования достижений наших «Умников» и «Умниц» стало награждение победителей командных соревнований среди аспирантов и молодых учёных, проводимых в рамках Недели науки.

Среди шести команд, принимавших активное участие в интеллектуальных играх, первое место заняла команда аспирантов «Удача» во главе с капитаном Алексеем Бордуновым. На вто-



ром месте – снова аспиранты! – команда «Безумно умные», возглавляла которую Анна Шумейко.

Пока в библиотеке проводился мозговой штурм, в спорт-комплексе НГАУ всё те же аспиранты демонстрировали своё умение игры в волейбол. Еженедельные тренировки не прошли даром для команды «Dream team» (капитан Сергей Комиссаров), занявшей первую ступень пьедестала, и для команды «Третий тайм» (капитан Геннадий Шнитков) – второе место.

После объявления результатов Недели российской науки и награждения лауреатов, призёров, победителей в зале прозвучал «Гимн НГАУ» в исполнении эстрадно-вокального коллектива, который все присутствующие слушали стоя. Приятно было осознавать, что есть люди, которые несмотря ни на что стремятся внести свой вклад в развитие российской науки. И я искренне надеюсь, что традиция чествования учёных будет продолжаться, а в актовом зале НГАУ будут звучать всё новые и новые имена.

О.Н. Усова, редактор научного журнала «Вестник НГАУ»





15 февраля в Инженерном институте прошло традиционное ежегодное мероприятие «В знании сила!», посвящённое Дню науки. В этом году мы проводили его по принципу интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?», в три этапа по пятнадцать вопросов. Приз – переходящий кубок ИИ и некоторые приятные «бонусы».

В интеллектуальной игре традиционно участвовали команды первого-третьего курсов (в этом году, правда, без второго) в среднем по шесть человек в каждой: «Счастливы вместе» (3312 гр.), «Механики-1» (3111 гр.), «Механики-2» (3102 гр.), «I+3» (3109 гр.), «Мандарин» (3107 гр.), «White horse» (3110 гр.), «Актив» (3101 гр.), «Био-робот» (3106 гр.). Организаторами игры стали Дмитрий Домнышев и я как представители студенческого профкома по научной деятельности и Виктор Яковлевич Вульферт, зам. директора по воспитательной работе. Автор вопросов и ведущий руководитель клуба интеллектуальных игр НГАУ Семён Владимирович Родыгин, неоднократный победитель телеигр «Слабое звено», «Народ против» и «Своя игра». Александр Волков и Вадим Куликов – наши фотографы, жюри игры и активные помощники во всех студенческих делах института.

В режиме живого общения

16 февраля состоялась встреча третьекурсников факультета ветеринарной медицины с ректором НГАУ А.С. Денисовым. Проводилась она в соответствии с распоряжением «Об усилении воспитательной работы со студентами» в связи с подготовкой к аккредитации университета и выполнением госзаказа на 2012-2014 годы; призвана была обсудить вопросы, связанные с ответственностью студентов за выполнение аккредитационных показателей, подготовкой к предстоящему тестированию и с успеваемостью.

Ректору важно было увидеть студенческие проблемы, а студентам – быть услышанными. Актуальных вопросов на момент

В ЗНАНИИ – СИЛА!

Наши первокурсники – молодцы! Мало того что в игре участвовали, так ещё и ведущего удивили. Из его опыта редко кто мог ответить на вопрос «Что за процесс: пятеро держат, пятеро тянут и двое наблюдают?». Оказывается – шитьё иголкой. Правда, что это за иголка такая и нитка, которые нужно держать двумя пятернями, для меня осталось загадкой.

Наиболее яркой игрой отличилась уходящая из игры по возрасту команда третьекурсников «Счастливы вместе». На первом курсе они выиграли кубок, на втором заняли второе место, на третьем смогли кубок вернуть.

Мы от всей души поздравляем всех победителей интеллектуальных игр на Кубок Инженерного института «В знании сила» и надеемся в следующем году увидеть такую же яркую и честную игру.

1-е место – «Счастливы вместе» (Юлия Бычкова, Вадим Воинов, Андрей Копылов, Роман Сычёв, Мария Токарева, Артём Щербатов). 2-е место – «Механики-2» (Евгений Булава, Сергей Казанкин, Евгений Палецкий, Павел Реутов, Виктор Ткаченко, Иван Шкурин). 3-е место – «I+3» (Андрей Афанасьев, Дмитрий Башутин, Дмитрий Прудкой, Юрий Скучилин).

*Мария Токарева, 3306 гр.,
корр. «Вестника»,
фото Александра Волкова,
3114 гр.*

НЕМНОГО ИСТОРИИ

Интеллектуальные игры на Кубок Инженерного института проводятся с 2006 года. По традиции команды двух наших

факультетов дважды в год могут посоревноваться между собой за переходящий кубок – на ознакомительных играх, специально для первокурсников, и на основных, посвящённых Дню науки. То есть в начале учебного года, когда под руководством Семёна Родыгина мы выявляем и приобщаем студентов первого (и порой второго) курса к активной мыслительной деятельности. И второй раз, когда профбюро студентов института организует интеллектуальные игры в рамках «Недели науки в НГАУ». Эти игры называются «В знании сила», и принять участие в них могут уже все студенты младших курсов.

В этом учебном году «ознакомительно-приобщающие» интеллектуальные игры непосредственно для первокурсников ИИ не проводились, поскольку прошли в университетском масштабе в библиотеке. В результате кубок ИИ простоял ровно год – с прошлых дней науки, немного запылел, но дождался-таки новых победителей и очередного переселения в один из соревнующихся деканатов.



О команде-победительнице этого года «Счастливы вместе» можно сказать, что она дважды занимала первые места и один раз второе. Но всё же рекордсменами интеллектуальных игр в Инженерном институте и в университете в целом была и остаётся команда нынешних пятикурсников (Сергей Шведов, Антон Курносов, Алексей Киселёв и другие) под управлением Павла Нассонова. Одна из их последних побед – кубок 75-летия НГАУ. В этом цикле игр команда шла под названием «Полный бесперспективняк». В настоящее время все наши рекордсмены работают над своими дипломными проектами и летом заканчивают обучение в вузе – к радости и огорчению одновременно.

В завершение хотелось бы поблагодарить Семёна Владимировича Родыгина, Елену Анатольевну Романькову и всех причастных к делу развития интеллектуальных игр в аграрном университете. Ведь очень полезное дело как для обучения, так и в дальнейшей жизни. Жаль только, что большинство студентов этого не понимает или ленится хотя бы чуть-чуть напрячь мозги ☹.

*В.Я. Вульферт, зам. директора
ИИ по воспитательной работе*

важется уровень вклада студентов в жизнь университета, в том числе научная и общественная работа, распределение по курсам, наличие детей.

Больше часа Александр Сергеевич отвечал на вопросы, попутно рассказывая о том, что уже сделано в этом учебном году и что ещё предстоит сделать. Ректор оценил исходящие от студентов инициативы, в частности по формированию оперативного студенческого отряда по наведению порядка в общежитиях и корпусах университета.

В заключение хотелось бы отметить, что встреча прошла как нельзя более плодотворно, а подобные мероприятия планируется проводить часто и по графику.

*Лидия Бочкарёва, 6302 гр.,
корр. «Вестника»*

встречи накопилось много, и желающих задать их в формате живого общения было тоже немало. На встрече успели обсудить около тридцати вопросов по разным темам. Вот некоторые.

Студенты спрашивали о возможности появления в аудиторном блоке такой же хорошей столовой, как в корпусе БТФ, и о продлении времени работы гардероба; о сроках сдачи в эксплуатацию новых переходов между главным корпусом и корпусом БТФ; между новым корпусом и спортивным; об условиях проживания в общежитии (обеспечение мебелью, санитарное состояние, сантехника) и ремонте комнат. Задавались вопросы насчёт автобуса до учхоза и об измене-

нии маршрута автобуса № 1179, по поводу отопления и ремонта учебных аудиторий в корпусе и учхозе, о нехватке учебной литературы в библиотеке. Не остался без внимания вопрос о предстоящих выборах.

Наиболее остро встала проблема курения: ректор ещё раз напомнил, что курение в стенах университета (а общежитие – это его часть) запрещено, и к нарушениям должны быть применены меры вплоть до выселения. Задавались вопросы о сроках назначения стипендии подробно остановилась декан факультета О.Ю. Леденёва: собираются представления от кафедр, от студенческого профкома, учиты-

Защитник Отечества – понятие вне времени

15 февраля – День памяти воинов-интернационалистов, исполнявших свой долг за пределами границ нашей Родины. Именно в этот день, 15 февраля 1989 года, последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана. Это событие ознаменовало для Советского Союза окончание афганской войны.

Сейчас те жестокие дни и годы называются войной, самой продолжительной и одной из самых кровопролитных. Тогда это называлось конфликтом. Другое название не подразумевало иной сути, но лишило его участников и их семьи всех прав и льгот. А между тем в Афганистан отбирали лучших из лучших. И что они

получили в итоге? Одни погибли, другие пропали без вести, третьи вернулись с увечьями. Государство, честь которого они защищали, перестало существовать, награды, полученные в бою, носить было не принято. Но они выжили и в этой необъявленной войне, вырастили детей и многие уже поднимают внуков.

Мы обязаны памятью людям, отдавшим жизнь и здоровье в этой бойне. Уже много лет 15 февраля студенты нашего университета и участники тех событий традиционно отправляются на возложение цветов к памятнику жертвам военных конфликтов и ветеранам локальных войн. В этот день возложением



цветов у Вечного огня, оружейным салютом и воинскими почестями по праву вспоминают не только тех, кто участвовал в боевых операциях, но и тех, кто

работал в Афганистане, спасал солдатские жизни, учил афганских детей.

**Анастасия Крамаренко,
1402 гр., корр. «Вестника»**

О времени, о жизни и о живописи

В нашем университете уже привыкли к инициативам Центра гуманитарного образования НГАУ. Нередко он организует встречи с людьми, представляющими интерес как с точки зрения будущей профессии, так и в плане общего развития. Не так давно студенты университета имели возможность встретиться с главным редактором казахстанского журнала «Нива», нашим земляком Владимиром Гундаревым. И вот новая встреча, теперь уже с художниками.

7 февраля в одном из читальных залов библиотеки НГАУ при поддержке Городского центра изобразительных искусств (ГЦИИ) в рамках проекта «Арт Куратор» состоялось открытие передвижной выставки новосибирских художников, на которой были представлены творческие работы Тамары Грицюк, Михаила Казаковцева, Сергея Меньшикова, Сергея Мосиенко, Михаила Паршикова, Александра Шурица.

Задача выставки состояла в том, чтобы познакомить студентов и преподавателей аграрного университета с творчеством лучших

художников нашего города, сориентировать внимание молодых людей на художественном творчестве и активном диалоге с миром прекрасного, подвести к самостоятельному освоению неисчерпаемых возможностей визуального искусства, в частности живописи и графики. Да, в фойе библиотеки уже не раз экспонировались картины и фотографии художников и фотографов. Но теперь появилась возможность поговорить с некоторыми из авторов живописных и графических работ, что называется, вживую. Эту особенность нынешней встречи подчеркнула во вступительном слове директор ЦГО Е.А. Романькова. А проректор по экономическим вопросам и куратор культурно-спортивной

работы С.Х. Вышегуров отметил, что важным положительным моментом встречи станет уже то, что посетители выставки узнают о существовании в Новосибирске Центра изобразительных искусств и его деятельности.

На открытие выставки присутствовали профессиональные художники А. Шуриц (график и живописец, член Союза художников СССР с 1983 г., член союза художников России), М. Паршиков (график и плакатист, член Союза художников СССР с 1989 г., член Союза художников России, член ACEA [association de promotion des peintres plastiques], Испания с 1999 г.) и С. Меньшиков (график и живописец, член Союза художников России с 1993 г.). У всех за плечами – десятки выставок в разных городах России и за рубежом. Темами их работ стала повседневность, любовь, женская красота, чувства и эмоции простого человека. Представлены были как абстрактные, так и выполненные в реалистичной манере картины. Все эти художники пишут, что называется, «по вдохновению» и на заказ. Но последнее не означает, что в таких работах отсутствует творческое начало и субъективный взгляд художника. Собственная, выработанная манера письма обязательно есть. Александр Шуриц, взявший на себя роль ведущего встречи, заметил, что сегодня у живописца основной задачей является поиск своего стиля в изобразительном искусстве, того, что отличает каждого конкретного художника. И по выставленным работам это хорошо чувствовалось. Встреча была построена на диалоге мастеров кисти со зрителями-студентами, которые задавали самые разные вопросы: что является



источником вдохновения художника; в какой момент жизни приходит понимание того, что занятие живописью может стать профессией; сколько времени в среднем тратится на создание одной работы; есть ли среди художников конкуренция; как воспринимают картины новосибирских художников за рубежом; есть ли у мастеров свои «кумиры» в изобразительном искусстве и даже о средней стоимости картин. Встреча прошла в непринужденной, интересной, свободной атмосфере, где было место и серьезным, и полусутолым ответам.

До 10 февраля все желающие смогли побывать в библиотеке и лично познакомиться с передвижной выставкой приезжавших на встречу художников. Ну а для тех, кто упустил этот момент, есть возможность подробнее узнать о художниках и их картинах в Интернете и, конечно, посетить Городской центр изобразительных искусств. И очень хочется надеяться, что подобные встречи состоятся ещё не раз, потому что чувствовалось, что они необходимы не только для эстетического развития, но и просто для души.

**Р.А. Феденко, библиотекарь
гуманитарного читального зала**



«Вместе мы можем спасти миллионы жизней...»



Под таким названием в аграрном университете прошла областная конференция, посвящённая десятилетию действий по обеспечению безопасности дорожного движения в Новосибирской области. Конференция явилась своего рода окончанием целевой федеральной областной программы «Повышение безопасности дорожного движения», объявленной в 2006 году, и началом новой программы «Обеспечение безопасности дорожного движения в Новосибирской области 2011-2020 гг. – обучение, пропаганда, профилактика».

Инициатором форума в очередной раз выступил аграрный университет и созданный на его базе учебно-методический центр по повышению квалификации специалистов в области безопасности дорожного движения. Инициатива была поддержана управлением ГИБДД ГУ МВД по Новосибирской области, администрацией области и города, а также общественными организациями, такими как ООО «Форпост», НП «Безопасная дорога».

Сам форум состоял из двух частей: работа по секциям и пленарное заседание. В первой из двух работающих секций для руководителей

автошкол, представителей ГИБДД и министерства образования поднимались вопросы о повышении безопасности пассажирских перевозок, проблемы аварийности, подготовки, переподготовки водительских кадров. Озвучил их депутат Законодательного собрания Новосибирской области В.П. Ильенко. Основные направления взаимодействия общественных организаций с органами государственной власти по вопросам повышения качества подготовки водительских кадров прокомментировал председатель правления некоммерческого партнёрства «Безопасная Дорога» Д.В. Сидоров. Завершающим выступлением в работе секции стал доклад декана факультета АТСиЭ НГАУ П.И. Федюнина о влиянии квалификации педагогического состава автошкол на качество подготовки водительских кадров.



Вторая секция работала для представителей общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования, руководителей отделов пропаганды ГИБДД, представителей министерства образования и общественных организаций. Здесь были обсуждены вопросы о мероприятиях, связанных

с популяризацией безопасности дорожного движения, затронутые директором новосибирского областного Автомотоцентра А.В. Клеменковым. Директор новосибирского детского автогородка В.Г. Комаров рассказал о взаимодействии своего подразделения с образовательными учреждениями по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, а исполнительный директор областной общественной организации «ФОРПОСТ» И.В. Морозова – о роли общественных организаций в обеспечении безопасности дорожного движения.

Пленарное заседание началось с показа фильма об итогах реализации заключительного этапа федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения». Фильм был прокомментирован начальником управления ГИБДД ГУ МВД



обеспечению безопасности дорожного движения, воплощены в жизнь такие проекты, как организация в 2006 году учебно-методического центра повышения квалификации по безопасности дорожного движения на базе НГАУ и создание студенческого оперативного отряда дружинников по линии ГИБДД «Инспектор» на базе ИИ НГАУ, успешно работающего уже пять лет. Однако результаты работы и объём усилий недостаточны для достижения целей, поставленных на федеральном уровне. Общим решением участников форума было принято: в области обучения и воспитания участников дорожного движения выделить необходимые ресурсы на обеспечение всех образовательных учреждений области необходимым материально-техническим и кадровым потенциалом для повышения качества проведения образовательного процесса. В области пропаганды безопасного поведения участников дорожного движения – поддержать усилия общественных организаций, работающих в сфере пропаганды, инициаторов круглых столов, акций и рейдов по профилактике дорожно-транспортного травматизма и поиски новых форм по пропаганде правил дорожного движения и воспитанию законопослушных граждан. В заключение участники форума приняли резолюцию с предложениями к министерству образования, науки и инновационной политики по повышению качества образовательного процесса.

**Кристина Сырова,
Елизавета Осипенко, 3214 гр.**



УГОЛОК ПИЛЮЛЬКИНА

Когда «новые технологии» до могилы доводят



Рекламные капканы

«Легальные порошки». «Абсолютно безвредные». «Не содержат запрещённых веществ». «Не вызывают зависимости». Примерно так рекламируют свой товар виртуальные коробейники. Некоторые для собственной подстраховки предупреждают, что товар не предназначен для употребления человеком, а годится для лабораторных опытов, подкормки растений и кормления аквариумных рыбок.

Эти вещества можно без труда отыскать в Интернете. Даже президент на апрельском президиуме Госсовета в Иркутске, посвящённом противодействию наркомании в молодёжной среде, возмутился: набрав в поисковике «дезоморфин», получил массу советов, что приобрести, как приготовить, куда колоть наркотик. Последовал вывод, что Интернет превратился в площадку для вовлечения молодёжи в незаконный оборот, а значит, необходимо усилить борьбу с распространением дури в глобальной Сети.

От «кристалла» до могилы

Сильнейшие галлюцинации, нервное и физическое истощение, зависимость — лишь неполный букет расплаты за сомнительное удовольствие. Круги под глазами, землистый цвет лица, вечная раздражительность в поисках зелья — портрет типичного потребителя «легальных наркотиков».

Наркологи уверены, что по своему действию все эти новые порошки, соли, курительные смеси и миксы ничем не отличаются от обычных наркотиков. А клинические последствия синтетики гораздо хуже.

Моего знакомого завалили телефонным спамом. Взрослому, серьёзному человеку ежедневно приходят эсэмэски с рекламой некоего вещества, сулящего незабываемое путешествие в мир фантазий и грёз. Товарищ неоднократно пытался объяснить настырным спамерам их неправоту, но всякий раз оставался не услышанным. Торговцы конспирируются, предусмотрительно не берут трубку и периодически меняют номера. Но из рассылки потенциального клиента не исключают.

В реабилитационных центрах фиксируют участвовавшие срывы у наркоманов, прошедших лечение и реабилитацию. Были случаи, когда ремиссия длилась от года до трех, но реклама, доступность и безнаказанность приводили к рецидивам.

Тем, чей организм подорван длительным употреблением наркотиков, приходится хуже всего. Есть примеры, когда употреблявшие тот же «кристаллиус» молодые люди долго и мучительно умирали в общинах. По словам сотрудника одного из новосибирских реабилитационных центров, от таких отказываются и родственники, и врачи.

Сколько в Новосибирске наркоманов, подсчитать невозможно. Минздравом не разработаны методические указания и инструкции наркологам, которые бы официально регламентировали процесс выявления метаболитов. Нет метчиков, с чьей помощью устанавливают, какой именно наркотик употребил человек. Отсутствует хроматомаспектрометр, который только обещают поставить в Новосибирский областной наркодиспансер. И самое главное, до внесения указанных веществ в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, оборот которых находится под

контролем в Российской Федерации, ни врачи-наркологи, ни правоохранительные органы не имеют законных оснований для противодействия. А внести их можно не раньше, чем будут доказаны вред, зависимость, необратимые медицинские и социальные последствия. Получается замкнутый круг.

В «ежовых рукавицах»

В Новосибирском управлении наркоконтроля не считают проблему фатальной. По словам начальника отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики полковника полиции С. Габрусенко, на федеральном уровне необходимы совершенствование законодательства в части запрета всех синтетических каннабиноидов, которые в большинстве случаев входят в состав новомодного зелья, а также скорейшая разработка методик для наркологических диспансеров.

Вместе с тем в Новосибирской области нарабатывается практика привлечения к ответственности лиц за сбыт аналогов наркотических средств. Яркий тому пример — обвинительный приговор Дзержинского районного суда, вынесенный в марте 2011 года 30-летнему Михаилу Д. за приготовление к сбыту наркотических средств и их аналогов в особо крупном

размере. Мужчину задержали с поличным в собственном автомобиле, откуда он вёл бойкую торговлю. Оперативники насчитали пятерых покупателей, которые через тонированное стекло передавали водителю деньги и что-то получали взамен. При осмотре транспортного средства наркополицейские обнаружили десять полиэтиленовых пакетов с курительными смесями. Характерно, что покашло оформление вещдоков, к машине подходили молодые люди, интересуясь, продаёт ли Д. «антиенот» или «антиёж». На суде Михаил рассказал, что курительные смеси купил по объявлению в Интернете и считал, что если это не наркотики, то являются общедоступными. После комплексной экспертизы вещество (по своей химической структуре, свойствам, по воздействию на организм человека, опасности для жизни и здоровья) было признано аналогом наркотического средства JWH-018, оборот которого запрещён в Российской Федерации. По приговору суда Михаил Д. ближайшие семь лет проведёт в исправительной колонии строгого режима.

Актуальной, по мнению полковника Габрусенко, является противодействие пропаганде наркотиков в Интернете. Имеющееся у наркополицейских оборудование позволяет установить владельцев сайтов, которые используются для рекламы психоактивных веществ. Им грозит административный штраф в размере от четырёх до пяти тысяч рублей для физических и от 800 тысяч до миллиона рублей для юридических лиц с конфискацией оборудования. Налаживается взаимодействие с организациями, предоставляющими услуги хостинга, с тем чтобы не допустить наркосайты в Сеть.

Однако лучшей профилактикой в областном управлении наркоконтроля считают организованный досуг, увлечение творчеством, спортом, здоровый образ жизни молодёжи.

И.В. Никулин, старший оперуполномоченный по особо важным делам отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики Управления ФСКН России по Новосибирской области



АГРАРНЫЙ – ГЛАЗАМИ ДЕТЕЙ

В рамках профориентационной работы со школьниками в октябре прошлого года в НГАУ была проведена экскурсия для третьеклассников гимназии № 11, классный руководитель Галина Кузьминична Буренок.

Надо было видеть, как блестили их глаза, когда они проходили по аудиториям нашего университета! Сначала мы посетили библиотеку. Детям очень понравились выставочные стенды, мемориальный стенд. Они с интересом слушали историю развития вуза, удивлялись размерам библиотечного фонда.

В Инженерном институте детей впечатлили зерноуборочный комбайн и действующая модель доильной установки. Виктор Яковлевич Вульферт показал ремонтные мастерские, шиномонтажную мастерскую, лабораторию кафедры эксплуатации машинотракторного парка с действующими экспонатами гусеничных и колёсных тракторов, автомобиля КАМАЗ, с макетами и лабораторными установками узлов других автомобилей и тракторов, плуги, сельхозмашины. В лабораториях кафедры автомобилей и тракторов они видели стенды и узлы автомобилей, разрезы узлов агрегатов автомобилей, стенд испытания двигателей.

В главном корпусе Наталья Венидиктовна Пономаренко показала нам Ландшафтный центр. Школьники с интересом наблюдали, как создаётся ландшафтный макет Сада мичуринцев. Знакомство с агрономическим факультетом дети продолжили на кафедре энтомологии. Посмотрели коллекции насекомых – как редких видов, так и обитающих на территории Сибири. Послушали увлекательный рассказ об их жизни и нравах, узнали, что не все насекомые вредные, – существуют и полезные. Настоящий фурор произвело появление Веры Павловны Цветковой

с живыми североамериканскими тараканами.

На биолого-технологическом факультете школьники посетили зоологический музей. С большим интересом рассматривали коллекцию рыб, животных и птиц, обитающих на территории Западной Сибири и России, коллекцию рогов копытных животных. С удовольствием слушали рассказ Дмитрия Валерьевича Кропачева о жизни животных и рыб, наперебой задавали ему вопросы. Кстати, это уже второе знакомство со специалистами БТФ. Первое состоялось в мае на ипподроме учхоза, где дети увидели лошадей и послушали рассказы о них, а потом каждый прокатился на лошади и покормил пони морковкой.

Спасибо всем, кто помог провести такую интересную экскурсию, расширить знания школьников о сельскохозяйственных профессиях, зажечь искорку интереса к возможной будущей профессии. Уверена, дети надолго запомнят эту увлекательную экскурсию.

Л.А. Цветкова, доцент кафедры менеджмента, зам. декана по научно-методической работе, но прежде всего мама

УСТАМИ РЕБЁНКА

Экскурсия была очень интересной, я увидела и узнала много всего нового. Больше всего мне понравилось на зоологическом факультете. Нам рассказывали про зверей, мы фотографировались с чучелами животных. В колбах мы видели эмбрионы человека и детёныша обезьяны... и всё это было настоящим!!!

Я узнала, как развивается пчела, как из икры получается рыба, как божья коровка поедает тлю и как изменяется растение, на которое в качестве эксперимента поместили вреднее насекомое.

А ещё мне очень понравился макет парка. Всё было такое ма-



ленькое и так похоже на настоящее, и даже горели лампочки. Все это сделали с помощью пистолета с клеем. Очень полезное приспособление. Мне бы очень пригодилось!

Я запомнила, что в этом университете обучают многим профессиям и даже учат на ветеринара. Уроки длятся 2 часа, а перемена всего 10 минуточек. Конечно, чтобы быть хорошим ветеринаром, надо много учиться!

Мне очень понравилось в аграрном университете. Спасибо всем, кто организовал и провёл для нас эту увлекательную и очень познавательную экскурсию.

Александра Шутпаева, 9 лет
* * *

Моя мама работает в аграрном университете, и поэтому она организовала эту экскурсию. Мы были в библиотеке, где видели очень много книг. Потом пошли в институт механизации, там стоял огромный комбайн, который убирает хлеб, его размеры меня очень поразили. Мы видели машины, их моторы, ямы для прохождения техосмотра, кабину для покраски, машины в разрезе, большой кран для поднятия моторов, установку для диагностики машины.

Ещё нам показали лекционные аудитории, они были очень большими. Мы были на биолого-технологическом факультете, где нам показали чучела разных редких видов зверей и животных, их

скелеты, шкуры и эмбрионы. Эти маленькие, не родившиеся животные вызвали у меня жалость.

Потом мы пошли на кафедру энтомологии агрономического факультета. Там мы видели разных насекомых, о них нам рассказывала моя бабушка Вера Павловна Цветкова. Потом она принесла живых североамериканских тараканов, увидел которых, все девочки завизжали от страха.

Мне эта экскурсия очень понравилась разнообразием профессий и большим трудом людей. А мои одноклассники сказали, что хотят учиться в аграрном университете, мальчики – на инженера, а девочки – на ландшафтного дизайнера.

Максим Кабелин, 9 лет



Пользуясь случаем, читальный зал приглашает преподавателей и студентов активнее работать с фондом периодических изданий, коих насчитывается не один десяток. Журнальные и газетные статьи являются прекрасным дополнительным подспорьем в работе над рефератом, курсовой или дипломной работой и даже над диссертацией.

Р.А. Феденко, библиотекарь гуманитарного читального зала

Читальный зал периодики приглашает

Сотрудники читального зала периодических изданий научной библиотеки университета приглашают студентов и преподавателей познакомиться с выставками, готовящимися к экспозиции. Так, в феврале оформлена выставка «Агропром за рубежом: полезный опыт для России», на которой будут представлены журнальные статьи

о развитии агропромышленного комплекса и агробизнеса в США, КНР, Канаде (схожей по природно-климатическим условиям с Россией), странах Евросоюза и о том полезном опыте, который может перенять Россия.

В марте планируется представить вниманию читателей очередную выставку, отражающую

проблемы российского образования. В апреле у посетителей библиотеки появится возможность познакомиться с выставкой «Нанотехнологии на службе у аграриев»; в мае, в преддверии нового садового сезона, библиотекари подготовят выставку, посвящённую теме борьбы с вредителями растений.

ЧТО В ГОРОДЕ ТВОРИТСЯ

«**Бесплатный**» – значит «**бесполезный**»?!

В конце января, числа так 25-го, блуждая по Интернету, я решила узнать, что происходит на сайте нашего вуза. В последнее время там стали появляться очень интересные материалы. И в этот раз открылось очень много постов, мной ещё не виданных. Устроившись поудобнее, принялась за чтение. Через пару минут взгляд остановился на рекламе бесплатных тренингов для студентов.

«Отдел практик и трудоустройства совместно с ГАУ «Центр развития профессиональной карьеры» проводит тренинги для студентов всех курсов и специальностей» – гласило объявление. Многообещающе. Но что именно будет происходить на семичасовом мероприятии, узнать не удалось. В отделе трудоустройства посоветовали ознакомиться с более полной информацией непосредственно на сайте ГАУ. Однако никакой конкретной программы там не оказалось – лишь поверхностное описание.

Я задалась вопросами: чему могут научить на бесплатном тренинге? И стоит ли на него идти? Правильный выбор помогли сделать советы моих многочисленных друзей.

Денис Покрышкин, АлтГТУ им. Ползунова: «Тренинги нужны любые: информация всегда полезна».

Марина Фёдорова, НГУЗУ: «Как правило, на бесплатных тренингах рассказывают о чём-то общем. Да и по большому счёту это голая теория, без практики. Я думаю, за качество нужно платить. А для экономии времени и денег можно воспользоваться видеотренингами. Их очень много в Интернете – на любой вкус».

Рита Дмитриенко, АлтГТУ им. Ползунова: «На бесплатные тренинги ходить стоит! Результат

тренинга напрямую зависит от мастерства консультанта, руководителя. У нас в университете студентское правительством проводит достаточно много тренингов, направленных на личностный рост, на методики преодоления конфликтов, развитие коммуникативных навыков и т.д. Для меня это очень интересно и актуально в жизни. Получаю много полезной информации и навыков. Я за такие тренинги!».

Евгений Островский, НГАУ: «Бесплатные тренинги часто собирают нецелевую аудиторию, точнее не всем из пришедших нужна эта информация. Что влияет и на качество услуг консультанта. Когда же человек платит деньги, то он идёт осознанно и точно хочет получить полную отдачу. Поэтому отношение ведущего к публике совсем другое, он делает свою работу достойно и ответственно».

Любава Новикова, НГПУ: «Я думаю, на бесплатные тренинги стоит ходить тогда, когда тема тренинга интересна, и человек, ведущий его, внушает доверие как специалист. Потому что любой бесплатный тренинг не такой уж и бесплатный: ведь ты тратишь на него своё время. Собираясь на платный тренинг, надо тем более убедиться, что ты не собираешься отдать деньги за то, что уже знаешь, за то, что тебе не надо как практику, или за то, до чего ты вполне в состоянии дойти собственным умом. Часто цена является не столько гарантией качества тренинга, сколько свидетельством амбиций мастера, который его проводит (тут так же, как с фотографами: самый лучший – не обязательно самый дорогой). В общем, тренинг надо выбирать не по стоимости, а по содержанию: разумным будет искать по-

лезное и среди бесплатного, и среди платного».

Темы встреч с консультантами, заявленные на сайте, были объёмны: «Позитивное самовоспитание и уверенное поведение», «Бренд по имени Я», «Адаптация на рабочем месте» и др. За час обо всём не рассказать, да, думаю, и за семь часов не каждый сумеет. Темы меня заинтересовали, и я решила сходить «туда – не знаю куда, за тем – не знаю чем». Заявку на участие оставила в Д-106.

Брошюрка на сайте обещала мне напряжённый рабочий день с 10.00 до 17.00. Однако каково было моё удивление, когда вместо крупного тренинга в центре меня ожидала индивидуальная консультация у психолога. Улыбнувшись, девушка представилась, а потом намёками попыталась завершить ещё не начавшуюся встречу. Но не зря же я искала этот центр среди многоэтажек города?! Я ведь пришла – давайте общаться. Но продуктивного общения не получилось: всё было сведено к проведению тестов для выявления моей профессиональной ориентации. Час беседы один на один в уютной комнатке, а после – процесс выведения гипотез и озвучивание результатов. В общем, неожиданный получился поворот.

Может, я слишком требовательна и много не понимаю, но... каким образом «школу самопрезентации» можно заменить парой тестов по выявлению профессиональной ориентации и по определению типа мотивации конкретного человека? Или настолько обширную тему можно так сокращать? Этот вопрос для меня до сих пор открыт. «Первый блин комом!» – подумала я, возвращаясь домой. По словам новоиспечённого личного психо-

лога Ирины, тренинг был заменён консультацией (не по теме) из-за малого числа записанных на него. И кто знает, каким бы он был, если бы пришли хотя бы десять человек.

Через две недели – следующий тренинг – по адаптации работников. С бутербродами в сумке (семь часов работы – это вам не шутки) я прибыла в указанное время и место. И вдруг выясняется, что тренинг отменён и сегодня ничего проводиться не будет. Я была удивлена: если это бесплатно, значит, можно и не проводить? И не предупреждать об отмене, несмотря на наличие контактных телефонов? Разве я заслужила такое отношение к себе?

Впрочем, минуты через две появился консультант, любезно предложивший провести со мной индивидуальную встречу по заявленной теме. В ходе краткой вступительной беседы я обмолвилась, что работаю корреспондентом вузовской газеты, и деятельность центра – это тема моего материала. Спустя пару минут мне не только подробно рассказали обо всех услугах Центра, но и записали на очередную индивидуальную встречу. Оставив вопросы адаптации на следующий раз, консультант предложил пройти тесты по профессиональной ориентации. Ещё раз, но теперь уже на компьютере! Я решила этого не делать: предыдущих результатов мне вполне хватает, да и отсутствие конкретных планов на день – не повод для занятий неизвестно чем. «Чудненько!», – подумала я, выходя из центра. Так проводить тренинги умеют не в каждой организации, тут нужен особый опыт.

Качество «бесплатного сыра» проверяла Татьяна Гладких, 8502 гр., корр. «Вестника»

А это уже история. Тренинг для абитуриентов ЭФ, 2006 год



НА СПОРТИВНЫХ ОРБИТАХ УНИВЕРСА

От января до января

Спортивно-массовая работа в 2011 году

Сегодня в нашем университете работает восемнадцать спортивных секций, занимаются в них более пятисот студентов, сотрудников, преподавателей. Секцию лыжных гонок возглавляют тренеры Ю.А. Бобков и П.М. Иванников (он же ведёт секцию полиатлона), секцию футбола – А.В. Сафаргалеев и В.В. Аксёнов, секцию мужского баскетбола – Н.И. Попов, секцию женского баскетбола – Е.Е. Ермакова, секцию мужского волейбола – А.В. Голубев, секцию греко-римской борьбы – заслуженный тренер РФ Н.П. Соломко. Боксёров тренирует О.С. Зарыковский, легкоатлетов – А.М. Богатов и В.В. Гаврилов, теннисистов – И.И. Сивоченко, шахматистов – А.Б. Иткин. Тренировки по пауэрлифтингу и армрестлингу ведёт заслуженный мастер спорта С.А. Федосиенко, тренировки по тяжёлой атлетике – мастер спорта международного класса чемпион мира А.В. Сорокин. Сборную по хоккею готовит Н.С. Барковский, конников тренирует В.А. Бобрышев. Секцию дзюдо и самбо ведёт заслуженный тренер РФ А.Б. Матвеев.

Кроме этих видов спорта, аграрный университет выставляет на городскую межвузовскую Универсиаду команды по фехтованию и плаванию, на Универсиаду вузов Минсельхоза РФ – сборные по дартсу и гиревому спорту. В 34-й Универсиаде вузов Новосибирска НГАУ очередной раз занял 3-е место среди 15 команд-участниц. Сильнейшими стали наши команды по пауэрлифтингу, тяжёлой атлетике, волейболу (мужчины), мини-футболу, греко-римской борьбе, боксу, дзюдо, самбо, шахматам, лёгкой атлетике. В Универсиаде вузов Минсельхоза России Новосибирский аграрный университет завоевал 8-е место среди 58 команд.

В 2011 году студенты НГАУ добились серьёзных успехов на всероссийских, европейских и мировых спортивных аренах. Титул чемпиона мира по фехтованию второй раз завоевал магистрант факультета ГМУ Вениамин Решетников, за что ему присвоено звание «Заслуженный мастер спорта». Золотую медаль на чемпионате мира по греко-римской борьбе выиграл студент юридического факультета Роман Власов, ему присвоено звание мастера спорта международного класса. Оба они включены

стала студентка агрономического факультета Елена Рухляда. Победителем первенства Европы по гиревому спорту стал студент Инженерного института Евгений Андриенко.

На завершившемся в декабре чемпионате и первенстве мира по армспорту студент агрономического факультета Леонид Смирнов стал победителем среди юниоров, а студентка экономического факультета Екатерина Никишнёва выиграла бронзовую медаль среди взрослых спортсменов.

Сборная по волейболу на



кандидатами в сборную команду России на участие в Олимпийских играх 2012 года в Лондоне.

В шестой раз чемпионом мира по пауэрлифтингу в ушедшем году стал старший преподаватель кафедры физического воспитания заслуженный мастер спорта Сергей Федосиенко. На этих же соревнованиях бронзовую медаль завоевала магистрант экономического факультета Валентина Верменюк.

На чемпионате мира по горному бегу серебряным призёром

XII чемпионате студенческой волейбольной лиги России (СВЛ) первого дивизиона заняла 3-е место, завоевав право в сезоне 2012 года выступать в высшем дивизионе СВЛ.

Сюрприз преподнесла хоккейная команда «Урожай». На чемпионате России среди студентов наши спортсмены стали бронзовыми призёрами, взяв 3-е место и уступив только двум физкультурным вузам.

Все эти успехи – вклад в общую копилку имиджа универси-

тета и немаловажная часть профориентационной работы.

Весной прошлого года комитет по культуре и спорту нашего вуза совместно со спортивным клубом провёл традиционную спартакиаду среди факультетов. Четвёртый раз подряд 1-е место и переходящий кубок завоевал экономический факультет. На 2-м месте – факультет ГМУ, на 3-м – Инженерный институт. В конце сентября была проведена также традиционная спартакиада первокурсников, в которой 1-е место выиграла дружная и, главное, организованная команда ИИ, 2-е – БТФ, 3-е – ГМУ.

Не отстают от студентов и преподаватели. В январе прошлого года они приняли участие во II Всероссийской спартакиаде «Здоровье» среди профессорско-преподавательского состава и сотрудников вузов Минсельхоза России, проходившей в Уфе. Они выступали в таких видах спорта, как волейбол, пулевая стрельба, дартс, плавание, лыжные гонки и шахматы. Наши шахматисты заняли почётное 4-е место, а команда НГАУ в целом заняла 17-е место среди 28 команд-участниц. В декабре наши преподаватели приняли участие в ежегодном турнире среди ППС «Новогодний фестиваль» по трём видам спорта – шахматам, настольному теннису и волейболу.

Новый спортивный год начался победой студента факультета ветеринарной медицины Евгения Латышева. В январе он стал серебряным призёром чемпионата мира по плаванию в холодной воде в Юрмале (Латвия). Шахматисты НГАУ заняли 2-е место в спартакиаде ППС и сотрудников вузов Новосибирска «Бодрость и здоровье», уступив только команде НГТУ.

Н.А. Голубева, председатель спортивного клуба НГАУ

О твоих выпускниках, универ

Об Анатолии Андреевиче Кривых, выпускнике агрономического факультета 1954 года, рассказывает его жена Екатерина Фёдоровна Кривых (Васильгурова), выпускница этого же факультета 1953 года.

– Родился Анатолий Андреевич в 1922 году в селе Большая Понюшова Алтайского края. Родители – крестьяне-середняки, отец работал кузнецом. После окончания семилетки Анатолий работал в колхозе помощником счетовода. В 1937 году вступил в комсомол, был принят на работу в алейский автоотряд «Союзза-

готтранс». После смерти родителей в одиночку поднимал двух сестёр и брата. В 1940 году принят кандидатом в члены ВКП(б).

В первые дни Великой Отечественной войны был призван в Красную армию, направлен в Иркутскую военную авиационную школу авиамехаников. Школу закончил на «отлично» в августе 1942 года с присвоением звания старшего сержанта авиационно-технической службы. Служил в запасном истребительском авиационном полку Забайкальского фронта. В 1942 году был принят в члены ВКП(б). С августа 1945

года участвовал в боях против Японии, был награждён медалью «За победу над Японией». Демобилизован в феврале 1947 года.

В августе поступил учиться в Бийский сельскохозяйственный техникум, через два года получил диплом с отличием и в числе пяти процентов выпускников получил разрешение поступать в вуз без конкурса. Выбрал агрономический факультет НСХИ. В этом же году был избран секретарём комсомольской организации института и только в 1953-м, за год до окончания, переизбран. На первом курсе избирался в со-

став Октябрьского РК ВЛКСМ, через год – Новосибирского горкома и обкома ВЛКСМ. Дважды избирался членом парткома НСХИ. Активное участие в общественной жизни института Анатолий сочетал с отличной учёбой, получал сталинскую стипендию. На втором курсе мы сыграли свадьбу, в 1951-м родился сын Владимир.

После окончания института муж был направлен главным агрономом в молсовхоз «Круглоозёрский», самое отстающее хозяйство Убинского района. Я работала агрономом фермы, он перешёл на должность директора совхоза. Наша трудовая дея-



тельность совпала с периодом многочисленных хрущёвских реорганизаций в сельском хозяйстве. В этот период сам Никита Сергеевич побывал в Гандичевском совхозе, в семи километрах от нашего. В 1955 году приказом по Министерству совхозов РСФСР произошло объединение этих двух хозяйств, в связи с чем Анатолий Андреевич был переведён главным агрономом Новосибирского управления совхозов. В этом же году у нас родилась дочка Наталья.

Через три года муж был назначен директором Чикского совхоза, укрупнённого за счёт слабых хозяйств. Под его руководством совхоз стал выполнять планы производства и заготовок сельхозпродуктов, вышел в число рентабельных хозяйств. За руководство совхозом Анатолий Андреевич награждался

почётными грамотами Коченёвского РК КПСС и райисполкома с занесением на Доску почёта в районной и областной газетах. По предложению секретаря Новосибирского обкома КПСС Ф.С. Горячева он был переведён на должность начальника областного управления сельского хозяйства. Я преподавала биологию в Чикской средней школе, затем в школе № 73 Новосибирска.

В 1962 году по линии ЦК КПСС мужа выдвинули на новый ответственный участок – начальником Карасукского колхозно-совхозного управления. В результате на девятом году нашей работы состоялся девятый переезд. За этот период Анатолий Андреевич был награждён орденом «Знак Почёта», значком «Отличник социалистического соревнования МСХ СССР», был участником ВДНХ.

По состоянию здоровья врачи порекомендовали ему сменить работу и место жительства, и в 1963 году мы переехали в Алма-Ату. Некоторое время муж работал в отделе статистики ЦСУ Казахской ССР, затем старшим научным сотрудником в НИИ экономики и организации сельского хозяйства. Через год он был направлен в распоряжение Госплана Казахской ССР на

должность начальника подотдела отдела сельского и лесного хозяйства. В 1983 году ушёл на пенсию в статусе пенсионера республиканского значения. За годы работы в Госплане он был награждён вторым орденом «Знак почёта», медалями «За трудовую доблесть» и «Ветеран труда», многократно – почётными грамотами, премиями, ценными подарками.

Я трудилась научно-техническим работником в НИИ экономики и организации сельского хозяйства, затем научным сотрудником. Окончила заочную аспирантуру, защитила кандидатскую диссертацию. Заведовала группой в головном вычислительном центре МСХ Казахской ССР, затем отделом автоматизированной системы плановых расчётов в Госплане Казахстана.

В эти годы строился ВАСХНИЛ, и мы решили вернуться в родные края, где родились, получили образование, где остались наши родные и друзья. Сын закончил НЭТИ, дочь – нархоз. Анатолий Андреевич работал старшим экономистом в СибНИИЭСХ, возглавлял Совет ветеранов войны. Я работала здесь же старшим научным сотрудником, потом доцентом кафедры эко-

номики и управления в отраслях АПК в Новосибирском региональном институте подготовки и повышения квалификации руководящих кадров и специалистов АПК.

В 1989 году мужа не стало. Прожили мы вместе 39 лет. Я продолжала работать. С 1999 года – на пенсии. Живу с дочерью, четверо внуков, два правнука. Трудюсь на своих четырёх сотках, принимаю активное участие в жизни Краснообска. За весь период трудовой деятельности многократно награждалась почётными грамотами, в том числе департамента кадровой политики и образования Минсельхоза России, благодарностью за многолетний добросовестный труд в связи с 30-летием СО Россельхозакадемии, медалью «Ветеран труда».

Всё, что нами сделано с мужем в этой жизни, – благодаря нашему сельхозинституту, нашим преподавателям И.М. Леонову, Э.Д. Красикову, А.А. Образцову, О.И. Халиной, М.П. Линской, И.В. Бородину, В.С. Бойко и другим. Они дали нам не только знания, они воспитали нас в духе принципиальности, трудолюбия, справедливости, честности. Эти качества мы сегодня передаём нашим детям и внукам.

Е.Ф. Кривых

ВЗ ПАТРАТУРНОЙ СТРАНИЧКИ «ВЕСТНИКА»

Ленивых будней тусклый круг.
Рутину дел накрыла с головой,
И в довершение пропал
мой лучший друг,
Мой лучший друг уже не мой.
Возлюбленным
не быть друзьями.
Граница дружбе есть всегда.
Легко друзьям
вдруг стать врагами,
Врагам друзьями – никогда.
И для меня потерян друг.
С глаза мне говорит: влюблён.
С чего любовь проснулась вдруг,
Зачем он ею окрылён?
Давай, мой друг, вернём бывшее.
Ты снова будешь просто так.
И снова всё, моё – чужое...
Не плавай в гибельных страстях.

За окошком тихо тает день,
Утекая заревом заката.
За тобой хожу я, словно тень,
И душа тем заревом объята.
Разлюбил...
скребёт по сердцу боль,
Кулаком стучит в окошко.
Это мне на рану сыпет соль
Злое горе в виде чёрной кошки.

Все в морщинах,
заглянули в дверь
Бабки злые, Ревность и Разлука.
Говорят:
«Поддай напиток, дочерь!
С нас тебе услуга за услугу».
Отплатили. Нечего сказать.
Подарив бессонницу и скуку.
Мне уже не хочется мечтать,
Я как данность пережду разлуку.
Екатерина Поплавская

Оставлены надежды на любовь,
Разбито сердце
на две половины.
Предупреждали нас,
что будем врозь,
Не верили.
Как были мы наивны!
Какой же смысл
друг друга обвинять?
Никто не виноват.
Так получилось.
Любовь, как хрупкая
постройка из песка,
Без всяких трещин
сразу развалилась.
Мы тот песок собрали, бережём,
Надеясь заново
построить наше счастье.
А есть ли смысл
опять всё начинать,
Внимания не обращая
на ненастья?

Нет. Смысла нет.
Ведь так сильна печаль,
И в сердце трещина
глубокой оказалась.
Не знаю я,
сколько придётся ждать,
Чтобы она
совсем зарубцевалась.
Песок мы будем
бережно хранить,
Как память о любви,
что не сложилась.
Зато хороший получила я урок
И чувствам верить научилась.
Не вешай нос,
задорней улыбнись!
Всё, что ни делается,
к лучшему бывает.
Ведь не одни на свете ты и я,
Есть и другие,
кто от этого страдает.

Ложится снег на землю
белым покрывалом
И засыпает след,
оставленный тобой.
Я слышала и раньше:
«Вы не пара»,
Предпочитала верить,
что ты мой.
Не думала,
что так вот всё случится,
Что ты уйдешь к другой,
сказав «прости».
Причин не назовёшь,
лишь улыбнёшься,

Добавив:
«Встреч со мною не ищи».
Не буду, не волнуйся,
что ж такого,
Разлуку я с тобой переживу.
Я слишком гордая,
чтоб падать на колени,
Придёт весна,
следы исчезнут на снегу.
Ольга Усова, «Вестник НГАУ»

Резьбою деревянной
Украсим дом, и славно
Мы будем в нём с тобою
Долго жить...
Петух, учитель строгий,
Разбудит по тревоге,
Чтоб с солнышком
Умели мы дружить!

О тебе грущу, мой милый,
Видно, время наступило
Перемен...
Говорливый ручейёчек
Под рубашкой ледяною
Глух и нем...

Соберу калину красную,
Горечь мёдом перебью...
А свою любовь напрасную
В море синем растворю!

Светлана Никитина, АФ

СТРЕЛА АМУРА

Самый древний из любимых...

Один из полюбившихся студентам праздников, конечно же, День влюблённых, который тесно сопровождается романтической сказкой о римском священнике Валентине, венчавшем влюблённых наперекор приказам императора Клавдия II и поплатившемся за это жизнью. Эту историю передают из уст в уста те, кто свято верит в непобедимую силу любви и с удовольствием празднует этот день со своей второй половинкой. Самым древним из дошедших до наших дней поздравлений с днём святого Валентина считается отправленная в 1477 году англичанином Джоном Пастоном «валентинка» своей возлюбленной Марджери Брюс.

14 февраля на нашем факультете уже традиционно проходил праздничный концерт,

подготовленный студклубовцами ФВМ. На сорок минут холл второго этажа превратился в небольшой актёрский зал, в котором звучали смех, звуки музыки и крики «Браво!» Послушаем участников концерта и зрителей, моих однокурсников.

Елизавета Лозинская, 6302 гр.:

– Мы долго готовились к этому дню, старались придумать новые интересные номера, разучивали песни. Наша команда КВН «Ноев ковчег» показала миниатюры «Сороконожка» и «Шапка», которые понравились всем без исключения. В «Шапке» по ходу номера Максим Абрамов вскочил на плечи к Андрею Хорошаеву, получилось очень смешно. Дарья Енбекова, ведущая концерта, читала замечательные стихи Роберта Рождественского «Про любовь». Нам, организа-

торам, было очень приятно смотреть на веселящихся зрителей, слышать их смех и аплодисменты. А сейчас у нас идёт активная подготовка к «Студвесне», и мы будем стараться выступить лучше всех!

Татьяна Казанцева, 6301 гр.:

– Мне всё понравилось. Особенно Елизавета Лозинская и Роман Зайцев с песней «Просто так». У них такие красивые голоса, они так чувственно пели, что я растрогалась. Очень понравилось выступление команды КВН. Жаль только, что концерт быстро закончился. Надеюсь, что на следующий год ему будет отведено больше времени.

Татьяна Муртазина, 6301 гр.:

– Выступление было супер! Очень понравились «Небо на двоих» и «Просто так» – очень проникновенные и чувствитель-

ные. И ещё КВН – интересный, смешной. Концерт, как этого года, так и прошлого, был классным. Плохо только одно: длился очень мало!

Кристина Сколупович, 6301 гр.:

– На мой взгляд, одной перемены было мало. Праздник получился небольшим, и такое чувство, что ребятам пришлось убирать половину номеров. Но всё равно было очень весело и интересно. Мне понравилась песня Елены Костиной «Небо на двоих» и милая песня в исполнении Елизаветы Лозинской и Романа Зайцева. Я с нетерпением буду ждать следующих выступлений нашего факультета.

От автора. А самое главное – не забывайте о своих любимых. Ни 14 февраля, ни в самый обычный день. Говорите им о любви – и романтика навсегда останется в вашей жизни.

*Лидия Бочкарёва, 6302 гр.,
к.рр. «Вестника»*

Студенческая свадьба

Раз в год, в феврале, студенческий профком ИИ выступает в роли «помощника святого Валентина», шуточно, но вполне профессионально «окольцовывая» влюблённые пары. И это вы можете увидеть только в нашем институте.

14 февраля на большом перерыве в холле второго этажа работал студенческий ЗАГС – в два отдела (один по опыту прошлого года с наплывом желающих не справляется), чтобы все пары успели поучаствовать в «регистрации». Всё проходило на высшем уровне, с тамадами – импровизированной парой амуров, выцеплявшей стеснительные пары, создавая веселье и суматоху. Молодых «супругов» празднично наряжали: «жениху» – бабочку, «невесте» – белоснежную шёлковую фату. Зарегистрировав очередную пару,

прыжок встречаться не реже раза в месяц. И в конце «бракосочетания» – обязательное «свадебное» фото, которое влюблённые смогут увидеть на сайте студенческого профкома ИИ.

В этой увлекательной свадьбе наши студенты принимали самое активное участие. Мы думали, что в «мужском государстве» мехфака возникнет проблема нахождения прекрасной поло-



мы с поздравлением выдавали шуточное свидетельство, в котором говорится, что оно является действительным и обязывает су-

винки, а оказалось наоборот. Как ни странно, именно девушки брали инициативу в свои руки. В результате нам удалось зарегистри-

стрировать четырнадцать пар – можно сказать, в честь дня число! По итогам соревнования на понравившуюся пару лидерами стали Вадим Куликов и Людмила Русакова, Андрей Борисенко и Юлия Май. Но предпочтение отдали поистине влюблённым одноклассникам (3114) Александру Силютину и Татьяне Почковской.

У некоторых «молодожёнов» это мероприятие стало практически «семейной традицией», поскольку «регистрируются» они каждый студенческий год, и гля-

дишь, шуточная свадьба перерастёт в настоящую. В ходе «процедуры» кто-то интересовался расшифровкой аббревиатуры ЗАГС (для тех, у кого всё ещё впереди, сообщаем, что это отдел записей актов гражданского состояния), девушки пытались расписаться новыми подписями, большинству пар хотелось бы обменяться кольцами. Можно было бы вручать цветы невесте... В общем, в следующем году мы постараемся воплотить все возможные пожелания.

Обязанности студентов профкома были распределены так: заведующие отделом ЗАГС и по совместительству организаторы мероприятия – Елизавета Осипенко и Кристина Сырова; лица, записывающие акты гражданского состояния, – я и Екатерина Кулагина, профессиональные фотографы – Александр Волков и Вадим Куликов, тамады-амуры – Анастасия Гольман и Андрей Щербин.

*Мария Токарева, 3306 гр.,
к.рр. «Вестника»*

ЗИМА, ЦВЕТЫ, ЛАНДШАФТНЫЙ ЦЕНТР...



Зелёный, тёплый, пахнущий летом оазис посреди зимы, когда вокруг морозы да снег. Тяжело это представить в такую-то погоду. Но именно в белоснежное зимнее время мне довелось столкнуться с таким ярким, непривычным для глаз местом. Это я про Ландшафтный центр нашего университета, который находится на первом этаже главного корпуса. Некоторые его знают как аудиторию 128 на кафедре ботаники и физиологии растений, другие как структурное подразделение НГАУ. Основан он был в нашем университете не так уж давно – в июле 2008 года, входит в структуру агрономического факультета. Общее руководство центром возложено на заведующего кафедрой ботаники и физиологии растений С.Х. Вышегурова.

С наступлением холодов жизнь центра не замирает. Создается впечатление, что здесь спряталось лето, а его работники бережно заботятся о его состоянии. Ещё бы, ведь в Ландшафтном центре работает целая команда специалистов – агрономы-озеленители, специалист по защите растений, агроном-технолог (выпускники аграрного университета) и архитектор-дизайнер (выпускница архитектурно-художественной академии). Работа нелёгкая, но команда центра относится к ней с душой, в том числе к разработке проектов по благоустройству и озеленению различных терри-

торий с использованием новейших строительных материалов и технологий. Принцип работы центра – «проект – воплощение – уход».



Кроме того, сотрудники Ландшафтного центра занимаются выращиванием декоративных комнатных растений в оранжерее. А вы не знали, что у нас теперь имеется и такое чудо? На её стеллажах выращивают, а также лечат и восстанавливают множество видов распространённых и малоизвестных экзотических растений, попадающих сюда всевозможными способами: что-то приобретает университет, что-то приносят сердобольные сотрудники. Здесь же агрономы центра и их помощники из студенческого отряда «Летний сад» высеивают в грунт семена однолетников, подращивают и пикируют рассаду всех тех бархатцев,

петуний, сальвий, цинний, астр, которые будут нас радовать в течение всего лета в цветниках студенческого городка. К сожалению, расположение и площади оранжереи не позволяют зелёному царству греться на солнышке весь световой день. А вы представьте, как было бы здорово, если бы стеклянный цветочный дворец размещался на пустующем козырьке крыльца главного корпуса? Я бы точно на занятия в свой Инженерный институт ходила через главный корпус, чтобы с площади в любую погоду полюбоваться на зелёный оазис.

Наверняка вам приходилось сталкиваться с объявлениями по набору слушателей на зимние курсы по ландшафтному дизай-



университета, возле памятника сотрудникам и студентам НСХИ, павшим на фронтах Великой Отечественной войны, на территории «Агроснабтехсервиса», подшефного детского сада № 372. И в течение всего летнего сезона специалисты центра и бойцы СО «Летний сад» совместно с отделом благоустройства АХЧ озеленяют, поливают, ухаживают за всей зелёной территорией аграрного университета.

Деятельностью Ландшафтного центра НГАУ уже заинтересовались в Октябрьской администрации. В августе прошлого года его цветник «Галактика» представлял Октябрьский район в фестивале цветников, ежегодно проходящем на набережной Оби. И тот же «Летний сад» в течение сезона ухаживал здесь за всеми цветниками, оформленными другими районами города.

В прошлом году со своим макетом проекта демонстрационных площадок по ландшафтному дизайну, созданных на территории Сада мичуринцев, Ландшафтный центр принимал участие в выставках «Дни урожая» и «СтройСиб» на Сибирской ярмарке, в выставке «Современный Л.А.Д.» в БЦ «Манхэттен». Миниатюрные деревья, лавочки, беседки, газоны, тропинки, цветники – от всей этой красоты невозможно оторвать глаз. Этот макет сейчас выставлен на кафедре ботаники вместе с флористическими композициями.

Благодаря работе Ландшафтного центра и «Летнего сада» благоустройство студенческого городка, Сада мичуринцев, Октябрьского района и даже города не стоит на месте. И кто знает, что будет уже завтра, какие задумки им придётся воплощать в жизнь. Главное, что потенциал для этого есть.

**Мария Токарева, 3306 гр.,
корр. «Вестника»**



ГРЯЗЯ ГРАНИТ НАУКИ

**ВЕЛИКИЙ НОВГОРОД,
правовая школа. Как это было**

29 января – 4 февраля в Новгороде прошла Первая зимняя правовая школа ассоциации юридических вузов по программе «Актуальные проблемы российского права». Посвящена она была 1150-летию российской государственности и проводилась на базе Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. В работе школы приняли участие более сорока студентов – представители института правоведения и предпринимательства (Гатчина), Поморского госуниверситета им. М.В. Ломоносова, Московского городского педуниверситета, Самарского государственного экономического университета, Регионального открытого социального института (Курск), Омского госуниверситета им. Ф.М. Достоевского, Ставропольского госуниверситета, юридического факультета Новгородского госуниверситета, Карагандинского экономического университета Казпотребсоюза (Казахстан). От юридического факультета Новосибирского ГАУ на стажировку были отправлены студентки четвертого курса Екатерина Зотева, Екатерина Мусаникова, Татьяна Останина.

Работа школы состояла из нескольких этапов. В учебную часть стажировки вошли заседания, круглые столы, встречи с президентом ассоциации юридических вузов С.Н. Бабуриным, ректором НовГУ В.Р. Вебером, деканом юридического факультета НовГУ В.Ф. Прокофьевым. Студенты познакомились с деятельностью уполномоченного по правам человека в Новгородской области, узнали о взаимодействии счётной палаты и думы, встретились с председа-



телем и судьями арбитражного суда области, рассмотрели актуальные вопросы российского конституционного права. По окончании участники получили сертификаты, подтверждающие обучение в правовой школе.

Второй, не менее интересной частью стажировки стала культурная программа. Участники совершили пешую прогулку по территории исторического Новгорода, а обзорная экскурсия, выходящая за его пределы, включала в себя посещение исторических памятников и сооружений, новгородских музеев.

Что из вышеперечисленного запомнилось нашим девушкам больше всего?

Екатерина Зотева:

– Для меня эта поездка запомнилась практически каждым своим моментом, начиная от трёхдневного пути в обе стороны. Пересадка в Москве, где мы с девчонками заблудились на площади трёх вокзалов, прибытие в Новгород, где нас встре-

чали, как настоящих юристов. Особенно запомнилась встреча с председателем арбитражного суда Новгородской области А.В. Драченко, где мы рассматривали актуальные вопросы российского конституционного права и последние изменения, вносимые в Арбитражно-процессуальный кодекс (которые сразу после приезда сообщили нашему преподавателю по арбитражному процессу Елене Леонидовне Шабалиной).

Екатерина Мусаникова:

– Меня больше всего поразил сам Великий Новгород с его вековой историей и просто огромным количеством церквей. Кстати, на экскурсии нам сообщили, что в городе запрещено строить высотные здания, чтобы из каждой его точки можно было увидеть купола всех церквей.

Татьяна Останина:

– Мне очень понравилась эта поездка. Больше всего запомнилось, что Новгород очень чистый и добрый город. Там

даже на заборах вместо привычных нам нецензурных выражений написано «Счастья, здоровья и любви всем!!!» Вот бы и в Новосибирске было так же!

Слушая рассказы девушек, мне самой невольно захотелось побывать в этом прекрасном городе. Но шесть суток в пути – это же ужас! Как им удалось выдержать?

Т.О.: – Да нет, не так уж всё и сложно. Трое суток туда мы ехали в предвкушении предстоящих приключений, к тому же это моё первое путешествие на поезде. Трое суток обратной дороги тоже не сильно утомляли: ведь у нас была цель поделиться новыми впечатлениями. Хорошая компания – вот залог быстрой и лёгкой дороги! В общем, здорово было!

А что девушки вынесли из этого путешествия для себя?

Е.З.: – Во-первых, это колоссальный опыт для нас как для специалистов в области юриспруденции. Конечно, множество новых знакомств с такими же студентами из разных городов нашей необъятной России, с преподавателями, руководством, судьями Новгорода. Множество новых впечатлений от встреч, экскурсий, общения!

Здорово всё-таки вот так путешествовать, познакомиться с новыми людьми, получить множество новых впечатлений и извлечь из всего этого профессиональный опыт. Может, им ещё есть что сказать?

Е.М.: – Можно сформулировать так: «Великий Новгород – правовая школа – это было здорово!»

**Интервью брала
Виктория Карпукова, 7402 гр.,
корр. «Вестника»**

«Инструкция» для «чайников» катального дела

Всем физкульт-привет! Представляете, это спортивный бум какой-то! Не только большинство наших студентов, но и большинство горожан опробовали этой зимой городские катки. Отбили себе все выпуклости, но остались довольны. Ну а если вы ещё не испытали эти незабываемые «очучения», вот вам несколько советов, основанных на собственном опыте, поскольку я не могла упустить возможность научиться кататься на коньках.

Во-первых, не берите с собой друзей – знатоков катального дела. Они не только достанут вас своими советами и не дадут

«насладиться» первыми шишками и синяками, но сделают вас предметом насмешек на весь оставшийся учебный год, в результате вы рискуете стать вечной «коровой на льду». Во-вторых, правильное снаряжение – это уже полдела. Не вздумайте облачаться в бесформенные пуховики, полушубки, тулупы, взятые напрокат у бабушки. Вы должны предстать во всей своей красе! Неужели вы хуже Марии Бутырской или Евгения Плющенко?! Идёте в ближайший бутик спортивной одежды, выбираете себе костюмчик по размеру, согласно полу и совре-

менным модным тенденциям. И не перепутайте: девочкам – с юбочкой, мальчикам – с брючками! Главное, чтобы костюмчик сидел!

Конечно, вы можете купить коньки там же, подобрав их под цвет костюма. Но пик крутизны настанет только тогда, когда вы возьмёте коньки напрокат, испытанные на прочность не одной сотней пар ног (а ноги бывают разные). Вряд ли кто-то следит за лезвиями этих коньков, поэтому чем тупее коньки, тем твёрже вы будете стоять на льду. Но если и это не помогло избежать повышенного травматизма, есть по-

следнее, самое надёжное средство – специальное снаряжение, то есть подушка, привязанная к «антиподу» головы – вашему самому дорогому месту, кастрюля, надетая на «антипод» вашего самого дорогого места. Пригодятся наколенники и налокотники от роликов. И самым верным средством будет опора в виде стула на колёсах (сидячая каталка). Ну и, наконец, последнее напутствие: не зная броду, не суйся в воду (конечно же, H₂O в твёрдом физическом состоянии).

**Всегда ваша Илона Ромашкина,
чёрный пояс по фигурному
падению на льду**

НА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРБИТАХ УНИВЕРСА

После новогодних каникул в читальном зале периодических изданий научной библиотеки нашего университета часто можно было видеть одну студентку, с утра и до вечера сидящую за ноутбуком в окружении журналов и словарей. Обычная симпатичная девушка, ничем особо примечательным не выделявшаяся, кроме завидного упорства, с которым она занималась. Честно говоря, такое прилежание приходится видеть не часто. При ближайшем знакомстве оказалось, что эта студентка приехала из Италии для завершения высшего образования (в рамках международной программы) и писала в библиотеке дипломную работу. Конечно, нельзя было не воспользоваться случаем, чтобы расспросить Амбру Басси о её поездке в наш город и впечатлениях о нём. Она любезно согласилась ответить на несколько вопросов.

Родом Амбра из небольшого (по нашим меркам) городка Удине с сотней тысяч жителей (зато с богатой, более чем тысячелетней историей) в Фриули-Венеция-Джулия – северо-восточной области Италии, между Адриатическим побережьем и Альпами, практически на границе со Словенией и Австрией. Она студентка университета Удине, занимается изучением русского и немецкого языков и литературы. В нашем вузе знакомится с курсами экономики и права, параллельно пишет дипломную работу, после защиты которой ей будет присвоена степень бакалавра. В дальнейшем планирует либо продолжить учёбу, либо начать самостоятельно работать переводчиком или менеджером по работе с иностранными клиентами в какой-либо фирме (итальянской, немецкой или российской). «Конечно, – заме-

Гостья из Италии

тила в беседе Амбра, – многому я научилась из книг. Но всё же несравнимо больше для личностного и интеллектуального развития мне дало обучение за рубежом и постоянная языковая практика. И если наш университет предоставляет возможность поучиться в другой стране, то это просто замечательно. Такой опыт важен не только для саморазвития, но и для эффективного освоения иностранного языка и изучения иной культуры. И лучше всего для этого окунуться в изучаемую языковую среду. Вот почему я в России. К сожалению, многие молодые люди считают, что в учёбе главное – хорошие оценки, а еще рекомендации и помощь со стороны. Но куда важнее возможность приобрести разносторонние профессиональные навыки и опыт общения».

В Новосибирск Амбра приехала сравнительно недавно, сразу после Нового года, останется здесь до июня. К тому же учёба требует много внимания и времени. Поэтому вплотную познакомиться с городом она ещё не успела. Но его масштабы впечатляют, особенно если учесть, что «живёт» Новосибирск в суровых климатических условиях. Несколько прогулок по центру города Амбра уже совершила, побывала в картинной галерее. А в планах – ближе к маю посетить знаменитый на весь мир Академгородок, отдохнуть на берегу Обского моря и увидеть как можно больше городских достопримечательностей. Возможно, кто-то согласится на время стать её гидом?

Очень тепло отозвалась Амбра о нашем университете. На провокационный вопрос «А есть что-нибудь, что не по-

нравилось?» она ответила: «Я вообще-то человек позитивный. И так же стараюсь находить позитив во всём. За то короткое время, что я тут живу, я успела познакомиться – и в университете, и в общежитии – с массой доброжелательных, открытых и готовых во всём помочь людей. Учиться здесь нравится. В том числе и на тех курсах предметов, которые я никогда не изучала. Я от всей души желаю студентам успешной учёбы, а преподавателям – умных и прилежных студентов. Себе хочется пожелать более тесного общения и полного взаимопонимания с однокурсниками. Я рада, что мне была предоставлена возможность приехать в Россию, в Новосибирск и узнать, как здесь живётся, потому что на Западе о Сибири знают очень мало. Обещаю, что, вернувшись домой, обязательно расскажу о своей поездке друзьям и создам Новосибирску такую рекламу, чтобы и у других возникло желание приехать сюда, несмотря на морозы».

В свою очередь, хочется пожелать нашей иностранной студентке успешного освоения профессии и отличной защиты дипломной работы. И оставаться такой же приветливой, доброжелательной и приятной в общении. Хочется надеяться, что первую поездку в нашу страну и в наш город Амбра запомнит на всю жизнь, как запоминается все, что происходит в первый раз. И пусть хотя и ненадолго, но наша итальянская гостья побывала немного сибирячкой. Не каждый за границей может сказать: «Я учился в Сибири!»

Р.А. Феденко,
библиотекарь гуманитарного
читального зала



Дополнение Центра международных связей. На обучение в Новосибирский ГАУ студентка университета Удине Амбра Басси прибыла в рамках проекта Эрасмус-Мундус ВОС (Внешнее окно сотрудничества). При финансовой поддержке Евросоюза этот проект даёт уникальную возможность студентам, аспирантам, кандидатам наук и академическому персоналу российских и европейских вузов пройти стажировку в одном из университетов консорциума, провести научные исследования, получить колоссальный опыт в сфере агропромышленного комплекса и других смежных областях. Амбра стала третьей студенткой из дальнего зарубежья, выбравшей НГАУ местом обучения и получения новых знаний. Развивающаяся мобильность студентов и преподавателей, совместная научно-исследовательская деятельность с зарубежными партнёрами позволяет нашему университету занимать достойное место в мировом образовательном пространстве и разрабатывать пути дальнейшего развития международного образования для подготовки специалистов XXI века.

Л.В. Силина, координатор
проекта Эрасмус-Мундус ВОС

ИЗ ЛИТЕРАТУРНОЙ СТРАНИЧКИ «ВЕСТНИКА»

*Тропические дали
Цвета в букет собрали,
Ошеломляя
Буйной красотой!
А нам милей с тобою
С ромашковой судьбой
Зелёный луг,
Сверкающий росой!*

ШУТКА

*Какая шутка, редкий ты мастак!
Исчез из жизни в веке прошлом,*

*Вдруг объявился...
тридцать лет спустя!
Заговорил раскаянья словами,
Мол, виноват, прости,
люблю как прежде...
Чего ты ожидал?
Негодования бурю,
Слёз радости от
воскрешенья твоего?
Увы, их нет, и неоткуда взяться!
Подушка та, в слезах,
уж высохла давно
и выброшена прочь
как старый хлам.*

*Как нет и чувств,
что правили судьбою
В те годы юные.
Ты выбор сделал,
что ж теперь пенять
И ставить в красный угол идеал,
Не идеальный изначально?
Деревья выросли,
и звонкий тот ручей,
Так тешивший
мужское самолюбье,
Рекою стал
среди скалистых глыб,
И музыка иная зазвучала...
Не нравится? Не так легка?*

*Иль глубина пугает?
Что до любви,
так это только слово,
Рождённое лукавыми губами!
А настоящая, неизречённая,
Как истина,
ей веришь безоглядно...
Она не убивает, не калечит,
Ведёт по жизни, как умеет,
Поддерживая силы
в страшный час...
А шутка удалась...
Прости, давно так не смеялась!
Светлана Никитина, АФ*

Музыка слова

В предыдущем номере «Вестника» мы рассказали о некоторых подробностях жизни и творчества гениев русской поэзии А.С. Пушкина и М.Ю. Лермонтова. Продолжим наши размышления о поэзии и поэтах, живших и творивших в самое сложное время российской истории – время революции и последующих лет. Речь пойдёт о Сергее Есенине (в следующем выпуске – о его современнике Владимире Маяковском).

«Родился я с песнями...»

*«Я знаю, в той стране не будет
Этих нив, златящихся во мгле.
Оттого и дороги мне люди,
Что живут со мною на земле.»*

Если вернуться к мыслям о том, чем объяснить появление в России гениальных поэтов Пушкина и Лермонтова (происхождение, домашняя подготовка, первоклассное образование), то как тогда понять необычайный талант и появление другого великого, истинно русского поэта Сергея Есенина? Того деревенского пацана, пьяницы и скандалиста! Образование тут и близко не ночевало. Но он мог написать: *Не жалею, не зову, не плачу.
Всё пройдёт,*

*как с белых яблонь дым.
Увядаешь золотом охвачен,
Я не буду больше молодым.*

Или:
*Отговорила роща золотая
Берёзовым весёлым языком.
И журавли, печально пролетая,
Уж не жалеют больше ни о чём.*

По поводу восприятия поэзии современниками Есенина – нужно время, чтобы понять и оценить его дарование.

*Лицом к лицу
Лица не увидать.
Большое видится на расстоянии.*

Его стихи напоминают Лермонтова, творчество которого Есенин хорошо знал, понимал и читал, – достаточно просто, составлены традиционно, никаких стилистических изысков, само читается и поётся – это и есть истинная поэзия.

Сейчас трудно, наверное, даже невозможно представить, что, закончив девять классов нормальной средней школы десятилетки, я не имел ни малейшего представления о поэте Сергее Есенине. Хотя с русским языком и литературой в школе у меня было всё в порядке. И лишь приехав однажды из Краснодара в Москву на каникулы, случайно наткнулся на старую потрёпанную книжку. Раскрыл её и прочитал: *Ой ты, Русь моя,*

*родина кроткая,
Лишь к тебе я любовь берегу.
Весела твоя радость короткая
С громкой песней
весной на лугу.*

Стихи поразили своей простотой и поэзией, но автор был совершенно незнаком. И откуда мне было его знать: книг Есенина тогда не издавали, статей не печатали, в школе ничего о нём не рассказывали. Он был как бы под неофициальным запретом. Это потом я много читал о нём, так же как и его стихи.

Родился Есенин 21 сентября 1895 года в Рязанской губернии, село Константиново, рос у деда-крестьянина и бабушки. Учился в церковно-учительской школе, которую закончил в шестнадцать лет. В семнадцать уехал в Москву, через год в Петербург. Первым поэтом, с которым встретился Есенин, был Александр Блок. «Стихи свежие, чистые, голосистые, многословные», – отозвался поэт о пера будущей знаменитости и поддержал его. С 1915 года Есенина стали печатать лучшие журналы того времени. А осенью 1916-го появилась первая книга «Радуница». Его ценили и были с ним близко знакомы такие известные писатели, художники, журналисты, как Максим Горький, Алексей Толстой, Леонид Леонов, Борис Лавренёв, Александр Серафимович, Всеволод Иванов, поэты Александр Блок, Сергей Городецкий, Борис Пастернак, Николай Тихонов, Пётр Чагин, скульптор Сергей Коненков, актёр Василий Качалов и многие другие видные деятели культуры. Во время войны с Германией Есенин был призван в армию, но ему помогли попасть служить в Царское село (ныне город Пушкин). В 1916 году он был допущен ко двору и читал свои стихи императрице Александре Фёдоровне, отметившей: стихи милые, красивые, но очень грустные. На что Есенин парировал: такая Россия.

Драматизм поэзии Есенина порождён сложным временем, в которое он жил, на стыке двух эпох. Новой власти нужны были свои поэты и писатели, именуемые партийную точку зрения, классово правильную. Для литературных произведений был даже придуман термин: идейно-



художественный уровень. То есть на первом месте стояло понятие идейности, идеологии, а художественный уровень – это вторично. Те, кто принял эти условия, жили прекрасно, их издавали и переиздавали, переводили на другие языки. Был, к примеру, поэт Демьян Бедный. Хотя на самом деле он был совсем не бедный: жил в квартире в Кремле, получал богатый продовольственный паёк и соответственно выглядел. Писал оптимистические частушки типа «Как родная меня мать провожала...» – о призыве в Красную армию. Кто его сейчас помнит, как и его частушки! Равно как и подобных поэтов с псевдонимами – Михаил Голодный, Павел Железный, Суровый, Беспощадный... – были такие представители рекламного поэтического бизнеса. Поэты вообще люди романтические и склонны ридиться в эффектные одежды. Началось это ещё задолго до советской власти. Первыми были Андрей Белый (Бугаёв) и Саша Чёрный (Гликберг). Конечно, фамилия Бугаёв как-то не вяжется с поэзией, а вот Гликберг мог бы вполне сохраниться. Сейчас Бугаёва-Белого вряд ли кто помнит, а Сашу Чёрного-Гликберга читают иногда и с удовольствием повторяют его издательские строки типа

*Это ново? Так же ново,
Как фамилия Попова.*

*Как холера и проказа,
Как чума и плач детей.*

Впрочем, к нашему повествованию этот экскурс отношения не имеет.

Есенин был наделён редчайшим чувством прекрасного в окружающем его мире. В его стихах образность, гармония чувства и слова. «Я сердцем никогда не лгу», – писал он. «Чувство родины – основа в моём творчестве». Поэт глубоко знал жизнь крестьян России, был с ней крепко связан и стал истинно народным, национальным поэтом.

*Но более всего
Любовь к родному краю
Меня томила,
Мучила и жгла.*

И при этом не любил, когда из него делали исключительно крестьянского поэта. В 1924 году в письме к другу он признавался: «Если бы ты знал, до чего мне надоело быть крестьянским поэтом! Зачем? Я просто поэт и дело с концом!» Конечно же, он был крестьянским поэтом, но вместе с тем поэтом национальных общечеловеческих интересов.

*Я буду воспевать
Всем существом поэта
Шестую часть земли
С названием кратким «Русь».*

Я вовсе не собираюсь делать анализ творчества Сергея Есенина. Да мне это и не под силу. Всё уже давно сделано. Моя цель более скромная: понять причины, которые привели его к трагическому концу. В последние годы жизни поэт мучительно думал о будущем крестьянской Руси. *Полевая Россия! Довольно
Волочиться сохой по полям!
Нищету твою видеть больно
И берёзам, и тополям.*

*Я не знаю, что будет со мною...
Может,*

*в новую жизнь не гожусь,
Но и всё же хочу я стальную
Видеть бедную нищую Русь.*





Россия того времени была страной преимущественно крестьянской, но впереди ждала её индустриализация, необходимая для развития государства, создания оборонной промышленности. Есенин не дожил до тех времён, которые потрясли весь крестьянский мир России, – раскулачивание, коллективизация (кажется, сама судьба убергла его от будущих тяжких испытаний). Российское крестьянство, образно говоря, распяли, как Иисуса Христа, на кресте. Эти действия сломали весь многовековой уклад жизни крестьянских общин, их последствия страна ощущает до сих пор. А ведь он принял Октябрь с восторгом, поскольку внутренне был к нему готов.

*Небо – как колокол,
Месяц – язык.
Мать моя – родина,
Я – большевик.*

В автобиографии Есенин писал, что он принял Октябрь с крестьянским уклоном, с революционным лозунгом «Землю – крестьянам!» Но ход истории немолчаливо и постепенно наступало прозрение. Вожди революции ду-

мали не о благополучии России, а мечтали о мировой революции. Началась гражданская война. Голод и разруха. Продразвёрстка. Спротивление крестьянства. В условиях диктатуры пролетариата крестьяне оказались в наиболее тяжёлых условиях. В стихах «Русь уходящая» Есенин писал без обиняков:

*Друзья! Друзья!
Какой раскол в стране!
Какая грусть в кипении весёлом!*

Он словно предчувствовал будущую трагедию русского крестьянства, чуткой душой поэта воспринимал тяготы новой жизни. Историческая обречённость старой русской деревни звучит в «Сорокоусте», «Песни о хлебе», в стихах «Я последний поэт деревни...» Символичен образ скачущего «красногривого жеребёнка»:

*Милый, милый,
смешной дуралей,
Ну куда он, куда он гонится?
Неужель он не знает,
что живых коней
Победила стальная конница?*

Так же и он, золотоволосый семнадцатилетний юноша, приехал в Петербург с мечтами о поэзии. И стал блестящим, лучшим поэтом России того времени. Но он понимал и принимал близко к сердцу свою беспомощность и обречённость.

*Россия! Сердцу милый край!
Душа сжимается от боли.*

И остро чувствовал своё одиночество.

Никого со мною нет.

Я один...

И разбитое зеркало.

В стихах Есенина, написанных в последний год жизни,

ясно ощущается предчувствие гибели.

*Я знаю, знаю. Скоро, скоро
Не по моей, ничьей вине
Под низким траурным забором
Лечь придётся так же мне.*

...
*Цветы мне говорят – прощай,
Головами склоняясь ниже,
Что я навеки не увижу
Её лица и отчий край.*

(Октябрь 1925 года)

В ночь с 27 на 28 декабря 1925 года в Ленинграде в гостинице «Англетер» он оборвал свою жизнь и сделал это вполне сознательно. В тот вечер отдал другу-поэту Вольфу Эрлиху стихи, которые просил прочитать только завтра.

*До свиданья, мой друг,
до свиданья!
Милый мой, ты у меня в груди.
Предназначенное расставанье
Обещает встречу впереди.*

Автограф стихотворения хранится в Институте русской литературы РАН («Пушкинский дом»), Санкт-Петербург. Слухи о насильственной смерти поэта, на мой взгляд, абсолютно беспочвенны.

Есенин остался в памяти народа как непревзойдённый поэт России, её людей, её природы. «Мы потеряли великого русского поэта», – с горечью писал Максим Горький.

«Поэт в России больше, чем поэт», – утверждает Евгений Евтушенко. Что ж, согласимся с ним. Ещё знаменитый Александр Дюма отмечал, путешествуя по России, что на судьбах наиболее выдающихся русских поэтов лежит печать трагедии, над ними тяготит какой-то злоеший рок.

Они погибают в цвете лет: одни на дуэли, другие кончают самоубийством – кто застрелился, кто накиннул петлю. Александра Сергеевича Грибоедова, русского дипломата в Тегеране и полного тёзку Пушкина, который был в совершеннейшем восторге от пьесы «Горе от ума», растерзали обезумевшие фанатики-персы. Застрелился Владимир Маяковский. Николая Гумилёва расстреляли. Николай Рубцов, автор знаменитого стихотворения «Тихая моя родина», по таланту не уступающий Сергею Есенину, был убит. Великий Александр Блок умер в психическом расстройстве. Покончили с собой Марина Цветаева и прекрасная поэтесса шестидесятых годов Римма Казакова. Драматична судьба Анны Ахматовой, жены, точнее вдовы Николая Гумилёва. Возникает вопрос: в чём причина этих трагедий и драм, которые приходят с таким завидным постоянством?

Я много размышлял на тему: откуда берутся в России поэтически одарённые люди, причём независимо от происхождения, места рождения, воспитания, образования. Поэтами не становятся, ими рождаются. Поэты – люди штучного производства. И пришёл к твёрдому убеждению, что это отнюдь не случайно. Что это есть промысел Божий, дар высших сил от самого Господа. Может быть, поэтому у них и судьбы такие трагические. Это запрограммировано свыше.

И.С. Белоусов, профессор кафедры автомобилей и тракторов, член Союза журналистов России. Продолжение рубрики в следующем выпуске «Вестника»

ИЗ ЛИТЕРАТУРНОЙ СТРАНИЧКИ «ВЕСТНИКА»

Мама, прости...

*Прости,
что редко говорю «люблю»,
Прости, что редко вижу,
Прости, что редко я звоню.
Себя за это ненавижу.
Ты в мыслях у меня всегда,
Твой образ предо мною.
Я часть тебя, ты часть меня.
Мы связаны навек с тобою!
Не важно,
будь то дождь иль снег –
Не так важна погода,
Когда любимый человек
С тобой в любое время года!
Прости,
что не могу сейчас обнять
И посмотреть в любимые глаза!
Прости, что не могу поцеловать,
Но я исправлюсь! Я люблю тебя!
Ничто на свете нам не помешает,
Никто на свете нас не разлучит!*

*Любовь живёт в нас,
каждый это знает!
Твой голос в сердце
у меня звучит!
Ксения Бухмак, ИИ

*Я веду борьбу сама с собой,
Сердце с разумом сошлись
в жестокой схватке.
И совсем неясен мне исход:
Кто кого уложит на лопатки.
Сердце нежно говорит «люблю»,
Разум же кричит
«будь осторожна!»
Мне невыносима чувств борьба,
Выбрать же из них
мне очень сложно.
Почему у них согласья нет
В выборе: люблю иль ненавижу?
Я, наверно,
зашла в порочный круг
И оттуда выхода не вижу.
Ладно, сделать ещё шаг рискну,
Окунуться в омут с головою.*

*Сердцу предпочтенье отдаю,
Называя это всё «ягою».*

Ольга Усова, «Вестник НГАУ»

*Вся боль потерь моих в тебе.
И что бы ни сказали люди,
Ты очень-очень дорог мне,
И в тот же миг не нужен.
Вся боль измен,
всех горестей осадок,
И в каждой клеточке обиды соль.
Но как роман с тобой мой гладок!
Как ты играешь свою роль!
Как дорог взгляд твоих мне глаз,
Их серый дым съедает скуку.
Я говорю, что ты мой шанс,
Последний шанс...*

*но вновь разлука.
В тебе всё прежнее сошлось,
Что я в других всегда ценила.
И что мечталось, то сбылось
За это я и полюбила...*

Екатерина Поплавская

*Мне бы холст, палитру красок,
Чтоб могла нарисовать...
Утро зимнее прекрасно!
Бархат вряд ли передать...
Словом неба тёмно-синий,
Дерева в одеждах белых,
Серебристый лёгкий иней
И узорчатость ветвей.
Солнца диск уже всходящий,
Длинный ряд*

*всю ночь не спящих
Желтоглазых фонарей.*

Ольга Абарина, библиотека

*Оттеплено.
Под снежным ожерельем
Никнут ветки клёна...
Так хочется
Стряхнуть с души
Нежданный груз забот!*

Светлана Никитина, АФ

ПОЗДРАВЛЯЕМ НАШИХ ЮБИЛАРОВ!



Ольге Кузьминичне ОСОКИНОЙ, коменданту учебно-лабораторного корпуса.

Как-то неожиданно подошло время юбилея, время возрастной зрелости. Казалось бы, всё ещё впереди, активная полнокровная жизнь, много невыполненных задач, незавершённых дел... а тут как бы первый звоночек, что пора остепениться, вести плав-

ный образ жизни – без стрессов и психологических скачков. Но глядя на Ольгу Кузьминичну, мы видим, что она и не собирается менять образ жизни... И это замечательно!

Родилась Ольга Кузьминична в Краснозёрском районе. Получила среднетехническое образование, создала семью, вырастила двух сыновей. Работала на кинокопировальной фабрике, на заводе радиодеталей, в детском комбинате. В 1992 году она пришла в наш университет, приняла обязанности «старшей по порядку» на факультете ветеринарной медицины и по сей день продолжает в этой должности трудиться.

Все эти годы мы знаем Ольгу Кузьминичну как дисциплинированного, ответственного, доброжелательного человека. На втором этаже, где расположен

факультет, чувствуется её хозяйская рука: аудитории, кабинеты, места общего пользования всегда отремонтированы и содержатся в порядке, создавая уют и хорошее рабочее настроение. Руководством факультета и ректората она неоднократно награждалась благодарностями, почётными грамотами, премиями.

От всей души поздравляем Ольгу Кузьминичну с юбилеем, желаем здоровья, счастья, благополучия в семье и неувядающей молодости.

*Когда бы сбросить Вам года,
Начать с начала юных лет,
Дорогу выбрала б тогда,
Которой не было и нет...
Но как дорогу отыскать,
Которой не было и нет?
Да просто надо пометать!
Мечтать... И в этом весь секрет!*

От службы АХЧ, В.М. Ахмаев



Кафедра иностранных языков сердечно поздравляет свою коллегу доцента **Татьяну Яковлевну ЗАПОРОЖЕЦ** с юбилеем!!! Пусть будет этот юбилей Незабываемым из дней – Улыбок полон и цветов И благодарных тёплых слов! Пусть в радости идут года, Чтоб в жизни были навсегда Здоровье, счастье и успех, Удача в начинаньях всех!



17 февраля **Валерию Михайловичу ЖИГУНОВУ**, доценту кафедры механизации животноводства и переработки сель-

скохозяйственной продукции исполняется 65 лет. Почти половину этого срока Валерий Михайлович работает в нашем коллективе, и мы знаем его как высококвалифицированного педагога, хорошего организатора, заботливого и отзывчивого товарища, снискавшего заслуженное уважение студентов и коллег.

*Сегодня, в день рождения,
В свой славный юбилей
Примите поздравления
От всех коллег-друзей.*

*Тринадцать раз уже по пять!
Как всем нам хочется обнять,
Поздравить с днём рождения*

*И пожелать терпения.
В нелёгкой жизни свой закон:
Кто терпелив – не побеждён!
Вы оптимист, и жизнью всей
Вы доказали это всем.
Вы излучаете тепло,
И с Вами дышится легко.
И часто мудрый Ваш совет
Надежды зажигает свет.
Живите как возможно дольше,
Чтоб пользы было ещё больше!
И в самом деле, дай Вам Боже
Здоровья, что всего дороже,
Покрепче сил, любви друзей
И много светлых тёплых дней.*

С уважением, коллектив кафедры МЖИПСПХ



13 февраля день рождения у **Эльвиры Ивановны КОЗУРЕНКО**, старшего лаборанта кафедры акушерства и биотехники размножения, и коллектив кафедры от души поздравляет своего юбиляра. Всего несколько лет работает она в нашем университете, но, кажется, что трудилась здесь всегда. Эльвира Ивановна – добрый, отзывчивый и очень исполнительный человек. Её стараниями на кафедре всегда по-домашнему уютно.

Эльвира Ивановна, сердечно поздравляем Вас с юбилеем, желаем здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия! Сколько стукнуло – не важно, Важно слово – ЮБИЛЕЙ. Принимайте поздравленья От родных и от друзей. Все желают Вам здоровья, И добра, и процветанья, Мы желаем, что бы эти Исполнялись пожеланья. Пусть проходят зимы, вёсны И слагаются в года – Будьте молоды душою, Не старейте никогда.

С любовью и уважением, коллектив кафедры



В канун женского праздника отмечает юбилей **Анна Анатольевна ВОСТРИКОВА**, заведующая отделом обслуживания библиотеки.

Почти четверть века работает она в научной библиотеке НГАУ. Избрав профессию библиотечаря сразу после окончания школы, Анна Анатольевна и сегодня остаётся верной своему

выбору. Пройдя путь от рядового библиотечаря до заведующей отделом, она в совершенстве овладела тонкостями библиотечной профессии и возглавила одно из важнейших подразделений библиотеки – отдел обслуживания читателей. Грамотный специалист в области библиотечного дела, она творчески относится к профессии, пользуется уважением в коллективе библиотеки и университета. Активно участвует в работе городского объединения вузовских библиотек.

Анна Анатольевна награждена медалью к 70-летию НГАУ, ей вручались почётные грамоты и благодарственные письма университета, методического объединения библиотек вузов Новосибирска, администрации Октябрьского района, мэра.

Пусть минуты все

будут счастливыми,

*Нежных слов и улыбок полны,
Жизнь эмоции дарит красивые,*

*И пленит аромат новизны!
Комплиментов, цветов,
восхищения,
Исполнения мечты, новых встреч,
В каждом дне
находить вдохновение
И тепло в своём сердце беречь!*





Посвящается **Валерию Гаррьевичу ГОРСКИХ**.

Доцент кафедры экологии, заместитель декана БТФ, руководитель студенческого театра, бессменный организатор и ведущий самых заметных массовых

мероприятий в университете. Учитель и наставник уже многих поколений студентов, яркая и авторитетная личность, доброжелательный коллега и верный товарищ.

Из-за своей официозности слово «ЮБИЛЕЙ» явно диссонирует с объектом наших поздравлений, не любящим формализм и подведение итогов. Но мы используем этот повод для того, чтобы сказать ещё раз добрые слова нашему Валерию Гаррьевичу, пожелания счастья, любви и радости, здоровья и благополучия, новых творческих достижений!

Деканат БТФ

На кафедре экологии Валерий Гаррьевич – принципиаль-

ный преподаватель, но вместе с тем отзывчивый, внимательный друг, советчик, всегда готовый прийти на помощь в трудный момент. Коллеги очень ценят его и любят. Коллектив кафедры сердечно поздравляет Валерия Гаррьевича с юбилеем и желает ему здоровья, благополучия, успехов в педагогической и воспитательной работе. Дольше всех, практически всю трудовую жизнь, Валерий Гаррьевич проработал вместе с Лидией Алексеевной Литвиной, которая посвятила ему эти стихи.

ДОРОГОЙ ВАЛЕРИЙ ГАРИЧ!!!

*Ты мне дорог – я не скрою,
Потому что четверть века
Ты – со мной, а я – с тобою.*

*Вместе учимся и учим,
Вместе праздники гуляем.
И конечно часто, долго,
Все проблемы обсуждаем.
Что хочу в тебе отметить –
Твёрдость духа и умение,
Несмотря на колебанья,
Выбрать верное решенье!
Внешне ты смешлив и весел,
Но внутри всегда серьёзен,
Духом чист и в дружбе верен.
Содержаньем интересен.
Пожелать хочу тебе я
Много лет ещё в седле
Достигать вершин заветных,
Не склоняясь перед ветром,
Перед бурей и судьбой –
Просто быть самим собой!*

С любовью и уважением, Л.А.

«...Сибирские женщины холодны и жёстки на ощупь...» Эти мимоходом брошенные А.П. Чеховым слова при поездке по Сибири в 1890 году нашим современникам режут слух. И есть отчего. Сибирь начала осваиваться в начале XVII века, поэтому к женщинам Сибири веками складывалось особое отношение.

Первые русские завоеватели Сибири и поселенцы обширного края подолгу оставались в обществе себе подобных. Чтобы закрепить казаков на новых землях, им дозволялось увозить из российских городов жён и девиц невенчанными, чем многие охотно пользовались. А краденных в городах России девиц в Сибири нередко продавали в замужество «из корысти». В 1630 году появился даже царский указ «набрать в Тотьме, Устюге, Сольвычегорске 150 девиц и отправить в Сибирь».

Годы складывались в десятилетия, а женщин в Сибири всё равно не доставало. По свидетельству историка И. Щеглова в Томске в 1759 году «...определено в видах восполнения недостатка женщин в Сибири поселить на Сибирскую линию годных для замужества ссыльных женщин». Перепись по Сибири 1880 года обнаружила, что на каждую тысячу мужчин приходится всего 876 женщин (даже с учётом смешанных с аборигенами браков). А в возрасте от 21 до 25 лет и того меньше – 615 девушек на 1000 мужчин. Перепись 1912 года по-

Сибирские женщины

казала некоторое увеличение соотношения женщин: на 1000 мужчин – до 945, а молодых – до 747 человек. Такая статистика поневоле заставляла отнестись к женщинам порой трепетно, а порой, напротив, очень жестоко. Сколько мрачных историй об убийствах и самоубийствах из-за любви и ревности содержит сибирская уголовная хроника!

Издавна призываемым женщин были дом, семья, дети. Изредка мелькнёт в старых сибирских документах имя какой-либо супруги высокопоставленного чиновника либо ссыльной, занимающейся общественной деятельностью. Например, имя княжны Екатерины Долгорукой, бывшей невесты российского императора Петра II, стараниями недругов оказавшейся в томской ссылке, занимавшейся благотворительностью – начальными школами.

Со временем условием приобщения Иркутска, Красноярска, Томска, Новониколаевска да и всего российского общества к европейской ци-

вильзации стала эмансипация женщин, прежде всего, их образование. В городах кроме уездных училищ начали открываться первые начальные школы для девочек и мальчиков, затем гимназии, а в Томске открыли первую мусульманскую женскую школу, и её преподаватели Фатима и Вогиз Наврузовы в 1870 году стали выпускать первую в Сибири газету на татарском языке. Не чуждались сибирячки и сугубо мужского занятия предпринимательством. Владели кожевенными заводами, торговали дробью, свинцом и стеклом. Были владелицами спичечной фабрики, бакалеями и гастрономией и другими модными товарами. Нужно сказать, что многие владелицы торгово-промышленных заведений возглавляли их лишь юридически, нанимая управляющих мужчин. А вот занимающихся медицинским трудом выделяли: их так и называли «женщина-врач». Кстати, врачебная деятельность в старые времена ценилась очень высоко – недаром правдами и неправдами российские девушки добивались высшего образования.

В конце девятнадцатого века в Томске открылся первый университет в Сибири, построенный на деньги, выделенные из военного бюджета и предназначенные на строительство броненосца. Факультет был всего один, медицинский, и триста женщин написа-

ли петицию царю о приёме в университет. И в 1906 году совет университета выдал первые дипломы женщинам-врачам.

Как писал поэт и исследователь Сибири Николай Ядринцев: «В то время как сибирская женщина является воплощением любви, самой чистой, возвышенной, полной самоотвержения и готовности к жертве, в ней иногда встречается что-то до такой степени жёсткое, что ни с чем не сравнить, как с камнем». Удивительно, как слова Ядринцева напоминают чеховские! Может быть, Чехов имел несчастье встретить женщину, похожую на ту, которая оказалась на пути Ядринцева.

А ведь по сути наши сибирские женщины все разные. Милые, нежные, спокойные – не реже, чем властные, капризные, жестокие... Жёны, матери, сёстры. И хотя в истории Сибири, как и в истории страны и всего мира сохранились по преимуществу имена мужчин, стоит помнить, что рядом с ними всегда находились женщины. Эти строки посвящаются тем женщинам...

*Что мне до жизни развратной?
Что заклеймённый
святошей порок?*

*Ты для меня
только дар благодатный,
Высший в твореньях
природы цветок.*

*Ты – человек,
ты – земли украшеньё.
Таинств священных –
источник живой,
Жертва безумного
жизни смятенья,
Гордый цветок,*

*ты стоишь под грозой!
Материал подготовил
В.М. Ахмаев,
главный инженер АХЧ*



АГРАРНЫЙ, В ПРЕДДВЕРИИ ВЕСНЫ...



Адрес редакции:
630039, Новосибирск,
ул. Добролюбова, 160,
ком. 106. Тел. 264-23-62
vau_54@mail.ru

Редактор Т.С. Солманова
Корреспонденты: Н.Д. Михайлова, Т.С. Гладких, Р.А. Феденко,
Л.Н. Бочкарёва, В.Н. Карлукова, А.А. Крамаренко, М.П. Токарева.
Художник А.В. Кондратьева. Фотографы: В.Н. Осинцев, С.Ю. Миллер.
Корректор В.В. Рожков

Компьютерная верстка Е.С. Данилова
Отпечатано в ООО Типография «Агро-Сибирь»
Тираж 999 экз.
Электронная версия: nsau.edu.ru